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El andllsis politico no puede  ser  monopolio de 

algunos hombres, ya sean  cientlficos  sociales 

o gobernantes.  Debe  ser  motivo de reflexibn 

de t d o  ciudadano  preocupado  por  la  suerte 

tiel Fais que icliegra. 
Horacio  Martorelli. 

De manera particular, nos llamo  la  atención  que los estudiantes  universitarios (explícitamente de la UAM-I), se 

mostraron pasivos con los acontecimientos  que  estaban sucediendo  en  esos momentos (específicamente  del 

año 1995); siendo problemas  que  afectaban la vida  del  país, ligadlos principalmente a la política, y las  políticas 

que  se  estaban llevando a cabo en  esos momentos. Por lo cual, surgía la  pregunta ¿por  qu6 se encuentran 

apiticos?.  En cierta  forma era una afirmación  que  en  realidad no se  sabía si ocurría; &e fu6 el  motivo por el 

que  se decidió  investigar; Io primero era  saber  si  había participacitjn o no; de esta forma la investigación  surgió 

u< LA'lO tJIL'LjUlllU U l l l l l l U l l V 5 1 .  
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En los lugares donde la gente  tiene  libertad para fundar  movimientos y organismos, y para escoger  las 

politicas  que  desean  promover estos canales aparentemente "no políticos", son  en realidad un  complemento 

valioso del  sistema  político,  siempre  que  la  gente  aprenda a trabajar en forma realista y efectiva  con  las 

restricciones y oportunidades que  ofrecerl  tales  canales.  (Karl U/. Deutsch, Política y Poder, pp. 81-82). De 

esto  se hablara en el  primer  capítulo. 

El problema  de estudio es conocer la actitud que  manifiestan los alumnos de la UAM-I en cuestión a la 

Participación Política, abarcandola  en todos los espacios  en donde se pueda dar. Por lo que,  la  investigación 

es un estudio exploratorio,  debido a que tiene por objeto  familiarizarse con el problema  para seleccionar, 

adecuar o perfeccionar, los recursos y los procedimientos  disponibles para  una investigaci6n posterior. (Garza, 

Ario. Manual  de  T6cnicas...). 
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El proyecto inicial  pretendia  conocer si había apatía en los estudianles con respecto a la participación  política; 

en caso de que la  hubiera conocer los motivos de su presencia. Se emplearía la  metodología  cualitativa, 

considerando que nos iba a dar  más  información para explicar los motivos. Debido a que el proceso de 

desarrollo tomó otra dirección se nos sugirió que la  metodologia  cuantitativa era la adecuada para  una 

invesligacion de este tipo. 

Así es que, se empleó la metodología  cuantitativa, utilizando cuesiionarios con escala de actitud de Rangos 

Sumarizados de Likert; para lo cual se considera la población total cie los estudiantes de la UAM-I.  Para sacar 

la población muestra1  se utilizó  la siguiente fórmula: 

P ! o  se contaba con  un  instrumento  para medir la partrcipación poli?ica; as¡ es qce, se elaboró un cuestionario 

con 136 items  (ver cuestionario piloto dzl anexo I ) ,  el cual se aplicó  a 40 sujetos de la UAM - Azcapotzalco 

(por tener características similares  a la población de la UAM-I), en la  última semana de Julio de 1995. La 

finalidad de este instrumento era saber las preguntas que podrían ser válidas para construir el instrumento  final 

que s m i r i a  para medir el objeto de estudio. 

Las respuestas obtenidas se capturaron en el paquete estadístico t-:CSS utilizando  la prueba "1" para 

confiabilizarlo (ver anexo 2, resultados del T-Test del cuestionario piloto);  con los resultados se seleccionaron 

las afirmaciones  mayores de 0.7; quedando 41 items (ver cuestionario firnl del anexo I ) .  

El cuestionario final se aplicó  a 370 alumnos de la UAM-I; preguntindoles  también: el trimestre que  se 

encontraban cursando(') ; división(2) ; turno(3) ; edad!.?) ; sexo ; trabajo6) ; tiempo de estudios(6) ; estado civilVi). 

y si pertenecían  a alguna organización (8) ; considerándolas que iban a ser útiles para saber si exlstia alguna 

rnlaclón  con  la actitud de participación. 

3 
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El nivd de medición fué nominal con estadística descriptiva,sacando frecuencias y/o promedios sirviendo para 

conocer su postura.Obtenidos  los  resultados, se capturaron  en el paquete estadístico NCSS, sacando 

frecuencias. Para  la  formación de los capítulos se escogieron  aquellos  items en donde  sus frecuencias eran 

casi equilibradas en las tres diferentes  formas de respuesta (Acuerdo / Neutral / Desacuerdo), (ver anexo 2, 

Porcentajes  del Cuestioriario Final); después, se agruparon  las preguntas que eran similares, con ese criterio 

se formaron  cinco capítulos (agregando  uno más referente  a los térlminos de Actitud y Participación Política). 

Así pues, tenemos que el primer  capitulo  explicará los términos de actitud, participación y política estos dos 

últimos  por separado, para después juntarlos y formar la definición  que  serviriá de  base  para  el desarrollo de 

los demás. 

El capítulo dos tratará si los estudiantes conocen io que establece ia Legislación Universitaria; principalmente 

sobre algunas funciones de Ins 6rpnos: Colegio Arwikmico, Consejo Divisional y Rector General. 

( 1 )  Para su mejor  control  se  agruparon  por  Dloques, que fueron  cuatro;  carla  uno  correspondenies  por año. ie r  año (20 y 

3er  trimestre,  exceptuando  primero,  debido  a  que  no  tienen cwocimiento);  2do año (40 - Go trimestre); 3% año (70 - 5% 

trimestre); y 40 arlo (100 - 120  trimestre). 

<*).Se  tornaron las tres dl%iones.  Clencias  Biológicas y de la Saiud; Ciencias  Eáscas e  Ingenieria, y Ciencias  Sociales y 

Humanidades. 

(3) Resultaron  tres:  Matutino;  Vespertino y Mixto (están  en los dos  turnos al mismo  tiempo). 

(4)  Se  manejó también Dor bloques;  formándose  tres  grupos: 1 er grupo (1 7 - 20 aRos); 2do grupo (21 - 25 años), y 2 e r  

grupo (26 atios  en  adelante). 

(5) Sí trabaja además  de  estudiar. 

(6) Medlo tiempo 6 tiempo completo 

(7)  Resultando  solteros y otro  estado  ciGl  (en  este caso  hubo  dos  personas  que  no  eran  solteros  ni  casados; pero se 

anexan con los casados). 

(3) Se consideraba  de  gran utilidad;  pero  se  suprimió debido  a  que  apróximadamente sólo un 5 OX, de la población muestra1 

acepto  pertenecer a cualquier  grupo  u  organización. 



El quinto capitulo tratará de la participación que  se da fuera de la lns!itución, el cual permitirci saber el apoyo O 

interés de los alumnos que posiblemente tengan acerca  de los problemas del país, de otros movimientos 

estudiantiles, de los grupos marginados y de las organizaciones actuales. 

En el sexto y ÚItinlo capítuio se abordará sobre cuestiones poiítlicas m& del Ambit0 aubernamental, que se 

dan como una posible opción dentro de la 1nstitu;ión; es decir, la opinión que tienen en conceder espacios a 

partidos políticos y la asistencia en los eventos políticos. 

Así pues, efectivamente los universi!arios no muestran  interés en participar; sólo algunos en sectores, tales 

como:  con  las Organizaciones Actuales, Grupos Marginados, Movimientos Estudiantiles y Problemas  de 

México. 

Las limitaciones que se presentarm en el nrowso de! traba.jo. fcwnn : 

3O) Se necesitaba más tiempo; la investigación abarcó más del tiempo disponible. 

Los alcances obtenidos son los siguientes : 

a) Nos permitió conocer el modo de pensar de los estudiantes; además de ampliar nuestros 

conocimientos en relación al tema. 

b) Las experiencias vividas durante el levantamiento de encuestas fueron satisfactorias; es 

decir al aplicar el piloteo, los sujetos contribuyeron amablemente para contestar el 

cuestionario a pesar de  que  era demasiado extenso; lo cual  di6 seguridad para aplicar el 

instrumento  final. 

c) ?ha de las  cosas. que e -  cierta forma, nos permitio comprohal. el desinter& qaz existe 

en conocer o leer los reglamentos de la Universidad; es que en Rectoría  no 
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proporcionaron con  facilidad, argumentando que casi nadie  venía por ella. 



CAPITULO D 

ACTITUD Y PARTlClPAClON PBLITICA. 

Consideramos  que es necesario para la  comprensión del lector dar a conocer el significado de actitud 'i 

participación  política,  debido  a  que son los ejes de la investigación. 

Para Rosnow  y  Robinson (1967), la actitud "denota la organizacióin  de los sentimientos, de las creencias y de 

las predisposiciones de  un individuo para comportarse de un modo' dado". (1) 

Mrech, Crutchfield y Ballachey (1962), las actitudes sociales tienen un  significado adaptativo, puesto que 

representan un eslabón psicolcgico fundamental entre las capacidades de percibir, de sentir y de emprender 

Ge L,TG G?,-xxIü, al rlxsrzG tizixpz ~s;Genaii y c ; a ~  s ig r , i kzk  ;1 SÜ eicpciexia zc;r-,;ini;a en ~n rnedio social 
com~lejo. !2! 

idewornb,  habla de ¡a actituti cunw "un estado de dsiposicih para despertar motivos"; una actitud del 

individuo  hacia  algo "es su predisposición para realizar, percibir, pensar y sentir en relación con ello". (5) 

Las actitudes consisten en satisfacciones e insatisfacciones. Ellas son el núcleo de nuestros 

gustos y disgustos por cierta gente, ciertos grupos, situaciones, obj,etos e ideas intangibles. 

(1 j Rosnow y Robinson:  "Experlments  in  Persuasion"  (1967), p.XV; tomado en' Leon Man,  Elementos de Psicoloqia 

pp. 137 

(2) Krech,  Crutchfield y Bailachey: "Individual  in  Society' (1962),tomado en : Leon Manl, Elementos de Psicoicyía Scc~al 

pp. 137 

(3) Thomas y Znaniecki,  tomado  en: Otto Klineberg.  Psicoloqia  Social, pp. 451 

(4) Allport,G.W. "Attitudes" (1935) pp. 810, tomad,? en : Otto  Klineberg. Psicoloqia-S%(:lal. pp, 451 - 452 

(5) Ncvmrnb, T M Social Psychology (ICET. pp. 118-7 19; tomado en ' Otto Kiicebersl PsAg&z~clal .  pp 4.552 

6 & 
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Las actitudes generafmente han sido consideradas ya sea como preparación  mental o rDmo predisposiciones 

implícitas que ejercen una influencia general y continua  en  muchas respuestas evaluativas. Las actitudes son; 

por lo tanto, internas, eventos privados cuya  existencia  inferimos (de nuestra propia introspección o de alguna 

forma de  evidencia conductal, cuando se expresan  abiertamente  en  palabras o en obras. (6) 

ESTRUCTURA DE LAS ACTITUDES. 

Las actitudes se componen por tres elementos: 

I) . -  Componente Connoscitivo: Son las  ideas o creencias  de un ohjeto o una persona. 

2).- Componente Afectivo: Se refiere a los sentimientos  de la persona con respecto al objeto. 

Hasta aquí se  ha mencionado Ío que significa  actitud  de  acuerdo  con  varios autores; cambios, funciones, 

tecrias, etc., correspsnderian a otro tipo de investigación;  nos iinteresa dejar  claro que es. A continuación, 

definiremos Participación y Política por separado, para que posterior-  mente  conjuntar los términos y construir 

el concepto que nos sirva de guía. 

(6) Philip Zimbardo. "Influencia  sobre las actitudes ...",pp. 19 

( 7 )  Ibid,  pp.20 

(8) Leon Man. "Elementos  de Psicología Social", pp. 137 

P 
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PARTICIPACION. 

Es sobreentendido lo que  significa participar, en  nuestro  caso se explicará lo que  implica participar en una 

sociedad y los ámbitos  que se necesitan para participar. La  idea central de la participación es la penetración de 

las experiencias de los~otros  en  un grupo o Institución.  Hay  mayor  manera de hacer tal cosa de  la que adoptar 

un papel real dentro del  grupo o Institución y construir a sus intereses o función, al mismo  tiempo que se 

experimenta personalmente esas cosas en conjunción  con los demás. Se supone el acceso a todas las 

actividades del grupo. (9) 

La complejidad de las  relaciones  en el seno de  una sociedad es musa de que los ciudadanos tomen cada vez 

más conciencia de la necesidad  de encontrar nuevos  caminos  para mantener y enriquecer su vida.  Uno de 

ellos es la Democracia  Participativa que puede ser caracterizada  como un modelo de organización 

democrjtica fundada no solamen?e  en la Representacidn Popular, sino también, en la participación organizada 

y  activa  de la población  en los asuntos de su interés.Precisamente quienes se preocupan por estos temas, 

coniirrnan y acentúan la importancia  de apoyar, estimular y organizar la participación de todos los sectores de 

la pobiacicin. En los diversos pianos de la vida  política y social. ( 4 0 )  

1 .-  T m s  de desiciones:  Inc!uye la fase de participación y elaboración (entre informacibn, 

diagnóstico y determinación de alternativas). 

2.- Eiecución de las desiciones: Igualmente  importante o más  iniportante que participar en 

la preparación  y en  la toma de desición. 

3.- El disfrute de los beneficios: Se trata de los beneficios  producto del esfuerzo social. La 

ordenacion de los valores constituye una primera exigencia 

de 1; participación  de los beneficios. (11) 

Desde épocas muy antiguas la mente  humana  tuvo como  prictica de preferencia y motivos de principal 

interés, a  la  filosofia, el arte y la  teología.  En  la  actualidad el homIbre tiene como principal 

(9) Peter Woods. "La ?s.cuela por dentro", pp. 4.9 

(10) Enrique  Pérez.  "Reflexiones sobre el camino", p r  96 

(11) Ibid, pp. 104 

8 
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motivo de preocupación que  justifica  la  bilsqueda incesante de p l e r i o  material y econlimico, así como de 

dominio sobre el mayor número  de países, el de imponer tal o cual sistema  politico que, como antes las 

religiones, se considera la panacea y la máxima  creación  de la mente  humana en lo que se refiere  a  una  forma 

de vida y modo de entender al hombre y lo que le rodea. (12) 

PQLlTlCA : 

Para la comprensión del  término de política  partiremos  primeramente por una explicación  etimológica; 

derivada  del  adjetivo de polis (politikós que significa  todo lo que se refiere  a  la ciudad y en consecuencia 

ciudadano, civil,  público y también sociable y social). 

Se emplea comúnmente para indicar la actividad o el conjunto  de  actividades que de alguna manera  tienen 

como  término de referencia  la polis, es decir, el estado. De esta alciividad la polis a veces es el sujeto, por lo 

cual perteneczn  a  la esfera de la política actos como el ordenar (lo prohibir) algo a n  efectos vinculantes para 

i d o s  los miembros de un determinado grupo social, et ejercicio cie un dominio  exclusivo sobre un  territorio,ei 

legislar con  normas validas ergo omnes la extracción y la  distribucibn de recursm de un secior al otro d e  in 

sociedad, etc.; a veces es objeto, por lo cual pertenecen a la esfera de la política acciones como conqc;ista. 

mantener, defender,  ampliar,  reforzar, abatir, transformar el poder estatal, etc. (13) 

Se entiende por política al c,onjunto de relaciones sociales (iniwacciones ?9rl ,c+lx:- ' r j9. ;  m!rc p%-scr?x ;; 

agrupamientos) mediante las  cuales se ejerce la dominación.  Dichas relaciones sociales no se cumplen ai azar 

ni según improvisaciones circunstanciales, sino  que se vierten en modelos cie comportamiento 

institucionalizado.Estas son las secuencias de conducta estandarizada, previsible, pautada por normas y 

comprensible gracias a la participación en una cultura  común de los integrantes de la sociedad. No se trata de 

un conjunto rígido,  sino que por el contrario se alternan en periodos desiguales de duración y de cambio, de 

bonanza y de borrasca. 

Por consiguiente, la  politica no se reduce a la  acción del Estado o a  la  del Gobierno, aunque 

ellos tiene un ámbito  privilegiado.  Tampoco los partidos políticos monopolizan la política. Los grupos de 

presión, las organizaciones gremiales,  la Iglesia, los estudiantes,las fuerzas armadas y otros, también  tienen 

que ver  con la política. (14) 

(1 2) Alejandro Cuevas. "Los motivos de la  conducta", pp.47 

(1 3) Babbio y Matteucci.  "Diccionario de Política", pp. 1240 

(1 4) Horacio Martorelli.  "Poder.  Política y Sociedad", pp.41 



PARTICIPACIBN POLITICA. 

Para Mc Closky, la  participación  política son las  actividades  voluntarias  mediante  las cuales los miembros de 

una sociedad  intervienen en la selección de los gobernantes y, directa o indirectamente, en la  formación de la 

política  gubernamentai.  En  un  sentido m i s  amplio, esta definición  incluye desde las conversaciones  políticas 

intrascendentes, como las que uno puede mantener en un  club,  hasta la intensa  actividad del miembro de un 

grupo político  marginal. (15) 

La Participación  Política se utiliza  generalmente para designar toda una serie de actividades: el acto de 

votación, la  militancia en un  partido  político,  la  participación en manifestaciones,  la  contribución dada a una 

cierta  agrupación  política,la  discusión de sucesos políticos,  la  participación en un  comicio o en una reunión 

sectorial, el apoyo  dado  a  un  determinado  candidato en  el curso de la  campaña electora1,la presión ejercida 

sobre un dirigente prr!i!im, la dift.!sii_ln de informaci6n po!ítim, etcetera. 

3 O  PARTlClfACION: Las situaciones en las cuales el individuo  contribuye  directa o indirectamente en una 

situación  política. Esta ccntribución se puede dar,por lo m e n s  e n  !o que se refiere  a  la  mayor parte de 13s 

ciudadanos en forma  directa sólo en contextos 

políticos  muy  pequefios; en la mayoría de los casos la  contribución es indirecta y se evidencia en la  elección 

del personal dirigente. (16) 

De acuerdo con lo mencionado  anteriormente, el concepto de Participación Política ha  ido  evolucionando 

progresivamente hasta contemplar  actividades que transcurren  a los medios de 

(15) Tomado en : "Sociologia Política". pp. 3 6 0 .  

(16) Bobbio. LOC. Cit., p~.1180 - 1183. 

10 
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crznsElta de la opinión pirblica. Por tanto,  la participación política son las acciones  realizadas por un individuo o 

grupo con el objeto de incidir  en una u  otra  medida  en los aspectos p~jbiicos. 

Definida así la participaci6n  politica,es  evidente  que  dentro de ella tienen  cabida desde  aquellas conductas 

mss convencionales, corno el voto hasta  aqucllas  que  podrían ser calificadas como violentas. (17) 

Por tal circunstancia  nos  vernos e n  la necesidad de hacer  una  distinción  entre  las  formas de actividad política : 

Participación  Convensianal y No Convensional. 

PARTlCIPAClON POLlTICA CONVENSIONAL: Refiere a toda actividad  relacionada  con el proceso electoral 

hasta  acudir a los mítines. 

Wf?T!C!PACiT>N POLITIGA NO CONVENSIONAL: Se situan  conductas  como las de hacer  peticiones, 

manifestaciones legales,bsico:s,i'luelszs ilegales,daiio a la propiedad y evidencia persona¡,  entre otras. i;ai 

(1 7) Julio Seoane. "Psicología Política", pp. 166. 

(18) Ibid. pp.167. 

11 
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CONOCIMIENTO DE LA LEGISLACION UNIVEFPSITARM 
COMO UNA FORMA DE PARTICIPAR. 

La Legislación Universitaria es una conjuncihn de Leyes y Reglamentos que  rigen a las Autoridades (Rector 

Genera¡, Fiector de cada ünidad y  Direciores de cada  üivisi6n), y Comunidad (Personal Acadkmico, Personal 

Administrativo y Estudiantes); para incrementar la eficiencia de las f1:nciones y flexibilizar los medios,  a fin de 

responder adecuadamente. 

La importancia  de  introducir artículos tomados de la Ley Orgánica, fué con la finalidad  de saber el interés de 

los estudiantes,considerando que deben tener el conocimiento suficiente y10 necesario sobre las  funciones  que 

rigen la Legislación,  como una forma de participar; y  como  miembro de la Institución debe tener compromiso 

ccn si mismo  y poder hacer valer sus derechos. 

Por tanto; el Rector General como representante legal de la  Institución tiene las siguientes facultades y 

obligaciones: 

10.- Presentar al  Colegio Académico el proyecto de presupuesto anual de ingresos y 

egresos de la  Universidad. 

20.- Presentar en febrero un informe académico al Colegio Académico de las  actividades de 

la Universidad realizadas durante el año anterior. 

30.- Hacer cumplir  las normas y disposiciones reglamentarias que expide el Colegio 

Académico. 

40.- Otorgar, sustituir y  revocar poderes. 

50.- Nombrar y rrmover libremente al Secretario General y al Abogado General de la 

Universidad. 

12 



60.- Gozar del derecho de  veto respecto de los acuerdos del Consejo Amd6mico. (El Colegio Académico esta 

integrado por el Rector General de la Universidad, los Rectores  de  cada Unidad, los Directores de División, 

tres representantes del Personal Académico. tres de los alumnos y uno  de los Trabajadores Administrativos. 

Tiene las siguientes funciones y obligaciones : 

10.- Establecer a propuesta del Rector General de la Universidad, las Unidades 

Universitarias, Divisiones y Departamentos que  se  requieran  para el cumplimiento del 

objeto de la Universidad. 

20.- Expedir  las  normas y disposiciones reglamentarias de aplicacidln general para la mejor 

organización y funciona/niento técnico, docente y administrativo  de la Universidad. 

30.- Conocer y resolver los casos que no sean de la competencia  de  ningún otro órgano de 

la Universidad. 

40.- Elegir anualmente a un miembro de la junta  Directiva  que  reemplazará al de más 

antigua designación y a los sustitutos para cubrir las vacantes que ocurra en la propia 

Junta. 

50.- Autorizar ei presupuesto anca1  de ingresos y egresos de ¡a Universidad. 

60.- Autorizar los planes de OrSanizaci6n Académica,  las especialidades profesionales y las 

modalidades que se establecen en la Universidad. 

70.- Ejercer las demás atribuciones que le cont!cre este ordenamiento y las normas y 

disposiciones reQlamentarias de la {Jnivwsidad. (2) 

( I )  Ley Organica; arts. 15 y 16, pp.10. 

(2) ibidem; arts. 12 y 13, pp. 8-9. 

13 i 
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R E C T O R I A  UNIDAD UNIDAD 

G E N E R A L  A Z C A P O T Z A L C O  

A U T O R I D A D E S  

S U B T O T A L  " C "  

Tomado en : Eduardo Ibarra; La Uni..r?rsidad ante el Espejo ... pp. 273. 

Por cada división funcionará un Consejo Divisional constituido por el Director de la Divisihn, los Jefes de 

lo.- Fcrmular los planes y prcgramas académicos de la divisicn para los efec!cs de la 

fracción. 

20.- Designar a los  Jefes de Departamento que integren  la  División, de las  temas que les 

propongan los respectivos Rectores. 

30.- Presentar al Consejo Académico respectivo el anteproyecto del presupuesto anual de 

ingresos y egresos de la  División. 

40.- Aprobar el desarrollo y funcionamiento de la  división. 

50,- Aprobar los proyectos de investigación que se propongan dentro de la división. 

60.- Cuidar que el personal académico y administrativo  cumpla  eficazmente  las funciones 

de su competencia. 

70.- Ejercer las demás atribuciones que le confieren a éste ordenamiento y las  normas y 

disposiciones reglamentarias de la Universidad. (3) 

(3) Ley Orgánica; art. 2 3 ,  pp.12 y art 2 9 ,  pp.14. 
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A manera de ejemplo, en el cuadro  siguiente se muestra el Consejo  Divisional de GSH de la  Unidad 

Iztapalapa. 

D I V I S I O N   A N T R O P .   E C O N O M I A  

D I V : S I O N  
,"ll_""~.l 

A U T O R I D A D E S  

I R E C T O R  D E  D I V I S I O N  1 

I E F E S  DE D E P T B .  I 1 

S U B T O T A L  " A "  1 1 1 1 

C O M U N I D A D  

E R S O N A L   A C A D E M I C 0  

__ 

'omado de : Eduardo  barra, La Universidad a n t  el espejo ..., pp. 274. 

üespues de haber- rnencio,rmio  las  funciones que deben  desempeiiar  estos &gams, esiabieciaos por la Ley 

Grgánica,  a  continuacibn  describiremos la  actitud de los estudiantes con respecto a és!c?s. 

Se  debe dejar  claro  que de acuerdo con  la Ley Orgánica es el Colegio  Académico quien aprueba las  normas y 

disposiciones  reglamentarias, y el Rector  General  quien  las  hace  cumplir. 

Hubo dos items relacionados  (uno  positivo y otro negativo), en donde se afirmó que los alumnos contribuyen  a 

que se cumplan  las  normas  reglamentarias  (en  una se plantea el interjs y en otra el desinterés), se espcI.aba 

que los alumnos  distinguieran estas preguntas y sus respuestas se inclinaran en tendencias opuestas, pero 

resultó una contradicción debido a que el, ambos items se concentraron más en el acuerdo (acentuándose eo 

las  variables edad -ver  cuadro 1- y tiempo de estudios  -ver  cuadro S); a excepción de la  variable  trimestre 

(ver cuadro 5). 

15 



CUADRO N o  1 

Analizando las respuestas en relación al interés: los del  primer grupo hay más acuerdo que los del  tercer 

grupo,  con  una  diferencia  del 13.7 O/O. Por otra  parte en la pregunta1  de desinterés los del tercer  grupo  están 

más de acuerdo que los del segundo grupo,con una diferencia de .25.6 Oh. Nos damos cuenta que  el tercer 

grupo tiene  un  menor porcentaje en el item de interés  y  un  mayor  porcentaje en el  de desinterés. 

CLIADRO N o  2 

NOTA: Como puede  observarse se  refleja la dlferencia  en los tres  grupos. 

La diferencia de actitud en relación al cilrnplimiento de la? normas  (interés / desinterés), se da  en los sujetos 

del tercer grupo (26 ---->), como se observa en el cuadro 2; posiblemente se debe a que  son sujetos del  sexo 

masculino que trabajan y cursan el cuarto ario de estudios; éstos pueden ser los factores que les impide tener 

tiempo  suficiente, por tanto el tener más responsabilidad hay más prlesición  en la toma de desiciones. 

16 
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E.\ siguiente cuadro  muestra lcs porcentajes de la distribucihn en ¡a mriahle tiempo de  estudios. 

CUADRO N o  3 

En éste caso, tanto en la pregunta de interés como desinterés,los que pertenecen al medio  tiempo están más 

de  acuerdo que los de tiempo completo, con  una  diferencia de 9.4 ?/o y de A.2 O/O respectivamente. 

En ambas preguntas, en relación  a las tres diferentes formas de respuesta, los sujetos de medio  tiempo se 

inclinan más al acuerdo;por otro lado,los de tiempo  completo  permanecen casi en un equilibrio en las 

diferentes posturas. 

CUADRO N o  4 

.”---- c n u c f  c o  

ME DIO T I E M P O  M A S C U L I N O  V E S P E R T I N O  l e r  A6iO 20 - 3 e r  G P O .  

T I E M P O   C O M P L E T O  F E M E N I N O  M A T U T I N O  2150 A a O  20 G P O .  

El cuadro 5 muestra la distribución de los sujetos  en la variable trimestre, en cuanto  a contribuir a que  se 

cumplan las normas (interés - indiferencia), dando como resultado que: los del  tercer año muestran  inter& en 

contribuir; mientras que los de cuarto año no les interesa; siendo los grupos que reflejan posturas más 

precisas. Los otros grupos se mantienen en la contradicción. 
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CUADRO No 5 

E S  1 
S A C U E R D O  

Tenemos que, para saber cuales erán las posibles causas de la actitud de éstos sujetos (3er y 4to ario), nos 

damos cuenta que pertenecen a CSM y tienen entre 21 a 25 años, la diferencia  radica en  que los  del tercer aiío 

son mujeres  y los del cuarto año hombres, (veáse cuadro 6). 

CUADRO N o  6 
T R I M E S T R E  ,~/- 

-I 

S E X O  E DAD DlVlSlON -.-- 
-." -.' C R U C E   C O N  

l e r  A N O  F E  hl. l o r  G P O .  CBI 

2do ANC C S H  2 3 0  G P O .  ; F E  $2. 
i I"_ "" "- 
I 3 e r  A N O  

Por otro lado, en !o concemien!e al Consep Divisional que !e corresponde formular los planes y programás 

académicos de su divisihn, para que el Colegio Académico organice y dictamine los proyectos en CASO de ser 

favorable.  La actitud de los estudiantes en relación  a ésta fracción  fué que la  mayor parte se manifestó  en 

acuerdo. 

En suma, tenemos que: el Rector General es el Rector de las tres unidades; pertenece a los Organos 

Personales; y  una  de sus funciones, según la Ley Orgánica, e:s hacer cumplir  las normas y disposiciones 

reglamentarias que expide el Colegio Académico. Por otro lado, tenemos que: hay alumnos que representan a 

los demás  en  los Consejos (Divisional y Académico), y Colegio Académico,  y estos pertenecen a los Organos 

Colegiados. 

Lo que  se pretende con ésto, es compararlo con los resultados obtenidos en los planteamientos anteriores en 

relación a: que la base estudiantil contribuye a que se cumplan las normas reglamentarias y su pregunta 

contraria (les es indiferente contribuir). en ambas se concentran en el acuerdo (exceptuando algunos de tercer 

y cuarto año). Las respuestas referentes al cuestionamiento del Rector General, tendieron a la indiferencia. 



Esto nos indica que los sujeios no tienen  conocimiento de los Organos mencionados; y por tal,  no hay 

participación. 

Los sujetos estuvieron de acuerdo en el planteamiento  del Consejo Divisional;  con eso podemos pensar que es 

más f6cil conocer  algunas (no todas), de :as funciones  del Consejo Divisional que de algún otro órgano 

superior  a éste; esta actitud  probablemente se deba a que cuando tienen  problemas académicos acuden con la 

persona que consideran que los pueden ayudar a  resolverlos. 

De manera  general,  concluimos que: si hay un mínimo conocimiento en lo establecido por la Ley Orgánica; 
hay participación;  por otra parte, esa participación se  debe a que hay interés de por medio. En este caso, se 
tiene  que, hay información sólo en los ámbitos que están  a su alcance. 
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CAPITULO I I I : 

LA ACTITUD DE LOS ESTUDIANTES  EN  RELACION A SUS REPRESENTANTES. 

La Universidad da oportunidad a  la  comunidad estudiantil de  participar  en  la  elección  de sus Representantes; 

es un mecanismo ae  participación  poiiiica que "reileja e¡ desarrolio  y la organizaci6n de ¡a comunidad". 11) 

Así pues, Marquis menciona que: Los miembros  del  Colegio  Académico,  los Consejos AmdBrnicos y los 

Consejos Divisionaies, son de dos tipos: 

-FUNCIONARIOS: Desempeñan cargos de conducción  Institucional, y 

-REPRESENTANTES: De profesores, alumnos y trabajadores administrativos.  Son 

apróximadamente dos tercios  del tota;l de miembros. (2) 

SS cuestionb a los sujetos sobre la opirlii,n o corjciucta q u s  toman  con  respecto a1 voto de S~JS Representantes 

(Departamental y Estudiantil): si consideran innecesario el voto. 

Las variables: sexo, trimestre y tiempo de estudios, muestran  diferencia, ya sea en  las posturas opuestas ó en 

una sola. 

En  la variable sexo, en el caso del Representante Departamental: El 51 YO del total de las mujeres tienden al 

desacuerdo, el resto se reparte en las Qtras tendencias. Mientras  que, en los hombres hay casi una igualdad 

entre el desacuerdo (38.7 %),y el acuerdo (37.1 YO), el resto  permanece neutral. Con  una diferencia de 12.3 Oh 

¡as mujeres están más en desacuerdo que los  hombres;  por lo que pueden considerar el voto necesario. 

1) Agustin Gordlllo. "Planihcación.  Participación y Libertad',  pp.189 

2) Carlos Marquls.  "Democracia y Burocracia  Universitaria".  pp. 31 

3:  ¡bid, pp 61 
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Algo similar sucede en los Representantes Estudiantiles: el 45.7 OYó de las  mujeres se ubican en 

en los hombres existe un  equilibrio en las tendencias opuestas: el 39.8 O/O para el desacuerdo y 

el acuerdo, (veáse el cuadro 1). 

el desacuerdo; 

el 38.7 O/O para 

Las mujeres pueden tener mayor interés que los hombres  en  que es necesario el voto. Hipotéticamente se 

diría que las  mujeres pertenecen a CSH y al turno  matutino, lo cual  les  permite inuolucrarse en estas 

cuestiones por tener más  tiempo disponible; por  otro  lado, los hombres pueden pertenecer a CBI y al turno 

vespertino, lo que  les  impide interesarse en estas cuestiones, (ver  cuadro 4). 

En la variable  trimestre, se tiene que, los sujetos se inclinan  primero al desacuerdo, luego al acuerdo y por 

último  a  la  neutralidad en que es innecesario el voto por el Representante Departamental; por lo que. están 

más en desacuerdo los de tercer año (54.4 %), siguiendo los del cuarto año (46.3 O/O), continuando los de 

segundo año (43.2 YO), y los que están menos en desaccrerdo son los del primer 8.50 (41.7 O/'/.), fver cluarlro No 

1 ). 

Para comprender la  actitud de los alumnos de tercer y primer allo. puedm inierJenir vC?ri;!bi::s  OS cc:no 

divisi0n y edad; en los dos años son mujeres, los de tercer  año son d e  CSH y t ienm enti-2 3 :  c7 25 a?m;  y I G S  

de primer año son de CB1 y tienen SR:Í? 13 a 25 a h  (ver cuadro P h  4). 

Posiblemente lo que interfiere en el modo de pensar de los de Medio  Tiempo es que son hcmbres de pr.irner 

atio ( ler  a 3er trimestre), de CBI, de la tarde y de 21 años en  adelante;  mientras que los de Tiempo Ccmplt:to, 

son mujeres de segundo año (410 a 6to trimestre), de CSH, de  la  mañana y de 21 a 25 años. 

21 
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CUADRO N o  1 

CUADRO Q U E  MUESTRA  LA  DISTRIBUCION DIE 
S U J E T O S  EN CUANTO AL VOTO.  

I Innecesario  el I V A R l A B L t S  P O S T v-1 
voto  p o r  : ACUERDO 1 

R E P R E S E N T A N T E  S E X O  : 5:l .OO% 
D E P A R T A M E N T A L  

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . , . . , . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 

4 t O  a ñ o  
I 

R E P R E S E N T A N T E  S E X O  : F E M E N I N O  I 4!j,70% 
.............................. .. 

ESTUDIANTIL  
~ . ! ~ . ~ . g t s ' ~ ~ o  ....... 

MASCULINO 1 
. . .  . .  

.T.:...~ 
......... 43. / o 0 0  

V e f i s e  a n e x o  3 ,  p r e g .  14 Y 32.  

Para poder comprender  las posibles causas de la actitud de los sujetos que manifestaron su indiferencia en 

saber las  funciones del Representante Académico, se hizo por  medio del cruce de variables (del Cuadro No 4). 

Resultando que  hay  hombres  de CSH cursando el 410 año de estudios por la mañana, que trabajan y que 

tienen c'e 21 años en adelante; además, hay de CBi ck la tarde que trabajan; estos pueden ser algunos de los 
factores que les  impide estar informados, 

Por otro  lado,  también hay mujeres de CBS, unas que se encuentran en  el turno mixto, y otras en el matutino 

que son de segundo año  de estudios; otras más pertenecen a  otro estado civil de 21 años en adelante 

De lo mencionado  anteriormente se puede hipotetizar que hay diferencia entre: División, Sexo, Turno y 

Trimestre de 20 año y 40 año, en cuanto al conocimiento Ue las funciones de los Representantes. 
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GUADRQ N o  2 

CUADRO DE RESULTADOS EN CUANTO L A  INDIFERENCIA  

I 

Otra  forma de medir  la  actitud de los estudiantes en relaci6n  a sus representantes fué por medio de 

cuestionades el desinterés  que  reflejan en conocer al Representante Departamental, Coordinador de Carrera y 

Representante  Estudiantil;  dando como resultado  desinterés; exceptuando algunos que tienden  a  reflejar 

interés,  (veáse los porcentajes  del  Cuadro No 3). 

Observese que el trimestre  indica  la  diferencia de posdturas, tanto del Representante Departamental, como 
del  Coordinador de Carrera: los del  tercer  año  están en desacuerdo en tener  desidia en conocerlos;  a su vez, 

en el caso del  Representante  Estudiantil, los del  tercer año, a pesar de que están de acuerdo, el porcentaje es 

menor en comparación  con  los  demás años. 
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Estudiantes de CBI y del turno vespertino reflejan interés  en  conocer al Representante  Departamental. 

Alumnos de 17 a  20 años; y de Tiempo  Completo  tienen un porcentaje  menor  en  mostrar desinterés en 

conocer al Representante Estudiantil. 

Como  posibles causas  del comportamiento de los sujetos que ,tienen interés  en  conocer al  Representante 

Departamental y Coordinador de  Carrera es debido a que son  mujeres de tercer  año de  estudios,  que tengan 

entre 21 a  25 años y que  estén en CSH. Y hombres  de CBI de prirner año, y otros de CSH de la tarde. 

Los que tienen  menor desinterés en conocer  al Representante E!studiantil, posiblemente se deba  a que son 

mujeres:  de  tercer  año, que  tengan de  21 a  25 años; otras, de primer  año de 17 a  20 años, de la mañana, que 

estén en  el tiempo  completo y que  no  trabajen, (ver  cuadro No 4). 

Con esto, se puede hipotetizar que  existe diferencia entre CBI y CSH;  entre sexo; entre  el primer y segundo 

grupo de edad;  entre  el turno matuiino y vespertino; y entre  el primer año y tercer año de  estudius. en r-eiacibr: 

al conocimiento de sus Representantes. 
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CUABRQ N o  3 

C U A D R O   Q U E   M U E S T R A  L O S  P O R C E N T A J E S  E N  C U A N T O  A L  D E S I N T E R E S  
E N   C O N O C E R  A L O S  R E P R E S E N T A N T E S .  

l e s i d i a   e n   c o n c o c e r  a :  

REPRESENTANTE 
DEPARTAMENTAL 

R E P R E S E N T A N T E  
E S T U D I A N T I L  

h a s é  anexo 3, pregunuts; 17, 9 
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C U A D R O  No 4. 

CUADRO  DEL  CRUCE  DE  VARIABLES.  

r R l M E S T R E  

)IVISION : 

F U R N O  : 

I 

: D A D  : 

". CRUCE CON 

V A R I A B L ~ .  SEXO TURNO DIVISION 

l e r  año  Femenino CBI 

S E X O  : 

- 
T R A B A J O  : 

T .  E .  : 

E D O .  CIVIL 

2do año Femenino CSH 

3er año Femenino CSH 

4m año Masculino CSH 

CBS Femenino Matutino 

CBI Masculino Matutino 

CSH Femenino MatNesp. 

Matuino Femenino CSH 

Vesperlino Masculino CSH 

Mixto Femenino CBS 

Fementno 

Masculino  Vesperino 

! ! 
bl, T .  

Femenino 

TRIMESTRE 

2do año 

l e r  año 

2do año 

E DAD 

l e r  gpo. 

2do gpo. 

2do gpo. 

2do gpo. 

TRABAJO 

NU 

NO 

si 

NOTA: Con  las  variables  resuitantes  de la diferencia de cad? item, se  recurre a este cuadro localizando  la varlable a  buscar en la columr 

izquierda.  buscando el cruce  en  el  rengl6n  superior y verificar en donde se relacionar. y estas serán !as que posib!crcente intofieran en !a :c!:.ud 

de los estudlantes,  (veáse  anexo 4 del  cruce  de  variables). 

Los resultados  obtenidos en este capitulo son : 

1 .- Consideran  necesario el voto de sus representantes;  exceptuando  alumnos de medio 

tiempo que lo consideran  innecesario. 

2.- Es indispensable  saber la  función del  Representante  Académico; pero, sujetos de: 

cuarto año de estudios; CBS; turno  mixto;  tercer grupo de edad; sexo masculino; que 

trabajan, y otro  estado civil  no lo creen  indispensable. 
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3.- Muestran desinkrés en conocer a sus representantes; en cambio, si les  in?eresa a 

alumnos de: tercer año, turno vespertino y CBI. 

Son tres los aspectos  relacionados  con los representantes: voto, funciones y quienes son. La actitud de los 
sujetos del 3er  año, CBI y turno vespertino  reflejan  interés en  estos. 
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En éste capítulo se abordará la actitud de los estudiantes  en  relación a ¡a participación dentro de la 

Universidad; dindose dos distintas  formas:  una  con lo establecido por la  Institución; y, la  otra,  con  la  actividad 

que realizan  algunos  grupos de estudiantes en la Universidad. 

Los items  resultantes  con  respecto  a lo establecido  por la InstituciOn fueron : 

1 .- El Modelo  Trimestral (1) les  permite  realizar  otras  actividades que no seán académicas; y; 

2.- Están conformes  con  la  función de Sistemas Escolares. 

1.- En  las  asambleas que realizan  cooperan en dar soluciones a 'los problemas  académicos; y 

2.- Hay 3 p y o  en la e!aboracibn de ;os Peribdicos Murales. 

Por lo que, los resultados  obtenidos en relación  a  Sktemas Escolares  fueron que los sujetos tienden m i s  a 

eslar conformes  con los trimites que se llevan a cabo en Sistemas Essolzres; pew, h q  ixorforn?irlx! por 

parte de alumnos de: primer  año;  tercer  año; CSH; turno  maiutino; de 47 a 20 afios; sexo femenino; que 

trabajan y de tiempo  completo,  (seáse  cuadro No 1). 

Asimismo, el desacuerdo de estos sujetos,  posiblemente se de'ba a  la  intervención de otros factores, tales 

como: 

Son mujeres de: 

a).-  Primer  año, que tienen de 17 a 20 años,pertenecientes al tumo  matutino, no trabajan y 

que son de CBI y CSH. 

b).-  Segundo año,que tienen de 21 a 25 años, del  turno  matutino y/o vespertino, son de 

tiempo  completo y que están en CSH. 

(1) Se proyectó  el  Sistema Educativo trimestral (1 1 semanas  efectivas de clase), como recurso  para la Intenslficaclón  del :íabajo y ¡a movrldad y 
recomposición  de  grupos en lapsos  muy  cortos de ttempo (Eduardo Ibarra, La Unisrsidad ante el espejo de la  excelencla, pp 248) 
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c).-  Tercer  año  de 21 a 25 años que están en CSH, y 

Hombres  que  trabajan,  del  turno  vespertino  (ver  cuadro No 5). 

De lo anterior, se puede  hipotetizar que existen  diferencias  entre el turno  matutino y vespertino; entre el primer 

año,segundo  año y tercer año; entre  primer  grupo y segundo grupo de edad; entre sexo; entre CBI y CSH; y, 

entre los que  trabajan y los que no; en relación a la  actitud que toman  hacia los trámites  de  Sistemas 

Escolares. 

CUADRO No 1 

CUADRO QUE M U E S T R A  L O S  P R O C E N T A J E S  E N  R E L A C I O N  A L A  C O N F O R M I D A D  

C O N  L O S  T R A M I T E S  DE SISTEMAS E S C O L A R E S .  

VAR IAB L t I A C U E R D O  

I Hiiv i tSTRt : - 

UIVISIGN : 

TURNO : 

tDA5:  

S t X O  : 

TRABAJO : 

r r -  

(Los dclrrds p o r c c n  ra 

I 

2do año 39.10% 
k r  año 
$to año 1 35.20% 

xs 44.20% 
ZBI , 419k 
ESH I 

Mixto 34.80% 

2do gpo 39% 
42.60% 

Masculino 39.80% 

38% 

r .  c. 
jes s e  dan e n  e l  a n a x o  3, preg 2C 

D E S A C L ~ E R D O  

36.1 o%r 
47.41% 

43'K 

40. /(3% 

41.93% 

38.80% 

Fué  necesario  conocer la opinión de los estudiantes en relación  a  las  once  semanas de clase que les dan, si 

les  perjudica o beneficia para realizar  otro tipo de actividades,  como por ejemplo: estar inscritos en actividades 

deportivas,  culturales,  informativas,  asistir J todo tipo de conferencias,  etc. 
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Lo  que muestra el cuadro No 2 que presenta algunos porcentajes obtenidos en la encuesta realizada, 

igualmente refleja  la postura de  los estudiantes. Encontrándose, cn el planteamiento de que el Modelo 

Trimestral les  permite  realizar otras actividades diferentes a las  académicas la mayoría  permaneció  neutral; a 

excepción de los de Otro Estado  Civil de la Variable Estado Civil,  que están en desacuerdo (aunque el 

porcentaje no es tan SignifiC-ativO); por lo que, consideran que el Modelo  Trimestral no permite  realizar otras 

actividades. 

En  cuanto  al item contrario, el cual plantea que el Modelo  Trimestral no permite  realizar  otro  tipo de 

actividades, la mayor parte de alumnos tienden $ 1  acuerdo; sin  embargo, en la variable  trimestre estudiantes 

del primer  año están en desacuerdo, lo que significa que a ellos el Modelo  Trimestral  no  les  afecta para que 

realicen  otro  tipo de actividades. 

Corno posibles causas para el comportamiento de los sujetos que (3pinan qc!e el Mode!@ Trimestral no afecta 

en realizar otras actividades es que son rnujeres de primer año de  esiudios ( l e r  - 3er trimestre),  que son de 

CBI y tienen entre 17 a 20 aiios, (vesse ccradro No 5) 

Y, los que consideran que el Modelo Trimestíai no les permite íealizar otras actividades es que son mujeres de 

21 afios en ad&x% que timen otro estado ci.d. 

PROPORCION DE ALUMNOS ANTE LA  OPINION QUE TIENEN  DEL 
MODELO TRIMESTRAL. 

EL MODELO  TRIMESTRAL : NEUTRAL ACUERDO VARIABLE 

Permite realizar otras 

actividades 
l e r  año TRIMESTRE : No permite realizar otras 

Otro actividades 
39,10% ' Soltero EDO. CIVIL : 
- 

I 2do a50 
3er año 

44,4096 

5 0 %  4to año 
4;7,40% 

(Los  d e m d s  porccntales s e  rnueslran en anexo 3. pregs.  16 y 21  I 

DESACUERDO 

33,3096 

36,10°h 

En cuanto a la  partkipación de los alumnos en relación  con lo qlue realizan los estudiantes organizados; al 

cuestionarles: en las asambleas realizadas por  ellos hay colaboración en aportar solución a los problemas 

emergentes; obteniendose que la mayor-ía estuvo de acuerdo en qide hay solucicjrn, hubo  excepción en Sujetos 

30 



El comportamiento de los alumnos que consideran que en las asambleas no hay colaboración en aportar 

solución a los problemas, posiblemenie  intervinieron otras variables;  en el caso del tercer afio,a lo mejor son 
mujeres de CSH y tienen  de 21 a 25 años; y los del turno matutino, son mujeres de CSH, (consúltese cuadro 

No 5). 

CUADRO N o  3 

P O R C E N T A J E S  Q U E  INDICAN L A  P O S T U R A  DE L O S  E S T U D I A N T E S  

A N T E  L A S  A S A M B L E A S  ESTUDIANTILES.  

Los resultados indicados en el cuadro No 4, dan a conocer la tendencia de los alumnos en relación al apoyo en 

¡a elaboración de los periódicos mprales, se encontró que la  mayor parte de los sujetos está  de acuerdo con 

ello;  mientras que otra  parte no 10 esta, los cuales son: de segundo año de estudios (410 - 510 trimestre); turno 

mixto; tercer grupo de edad (26 años en adelante); sexo masculino; que trabajan; y de medio tiempo. 

También, otra parte de sujetos est& indecisos, siendo de CBI y turno matutino. 

De acuerdo con los resultados obtenidos, podemos decir que la actitud de los sujetos que creen que no hay 

apoyo en la elaboración  de los periódicos murales; es debido a, que son hombres que trabajan: unos de la 

mañana y otros de la tarde; los de  la mañana están en cuarto año de estudios y tienen de 26 años en adelante. 

Hay otros de la tarde  que son de CBI, de primer año de estudios y tienen de 21 años en adelante. También, 

hay algunas rnuieres, unas de CBS del twno mixto, y otras de CSH que cursan el seclundo  año  de estudios y 

tienen de 21 a 25 años, (observese el siguiente esquema y consúltese el cuadro No 5 ) .  
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ESQUEMA 

,- ~ a t u t i n o :   4 t o  año; 26 años en adelante. 
I--+ Trabajan +d 
1 I-+ Vespertino. 

HOMBRES -“1 
I 
I 

-. I 

I--++ Vespertino: I e r  año; 21 años en adelante. 

r-) CBS: Mixto 
MUJERES 4 - 1  

‘a CSH: 2do año; 21 - 25 años 

De lo anterior  resultan  las  siguientes  hipotésis, hay diferencias  entre  división;  turno; sexo; entre l e r  año, 2do 

año y 4’rO año: v. entre segundo y tercer grupo de edad, en cuanto a la elaboración de los periódicos murales. 
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CUADRO No 4 

P O R C E N T A J E S   Q U E   I N D I C A N   L A   P O S T U R A   D E  L O S  E S T U D I A N T E S   R E F E R E N T E  

A L   A P O Y O  E N  L A   E L B A O R A C I O N   D E   L O S   P E R I O D I ' C O S   M U R A L E S .  

37.5096 * 

39.1096 

I -1 36.Wh 

" " ^ I  1 
.m.LU"/o I 

1 

sturas: Je ro ,  no son  muy slgniBc; 

1 DESACUERDO 

I 

37.1% 1 

39.10% 

3 3  
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C U A D R O  N o  5. 

CUADRO D E L   C R U C E  DE VARIABLES;. 

' R I M E S T R E  

) I V I S I O N  : 

r U R N O  : 

EDAD : 

S F X C  ' 

" 

I t i  i, Fi Ai .; o 

T .  E .  . 

E D O .  C I V I L  

NOTA: Ese CUI 

l e r  año 

2do ario 

3er  año 

410 ario 

-. 

CBS 

CBI 

CSH 

Matutino 

Vesperhno 

MlXto 

" 

la r  Gpo. 

2dn GPO.  

2c r  ' G P O .  

F ~ r n ~ t - ~ n n  

k:a>L~Llli~>c 

"" 

.>' 

% 0 

M. T .  

T .  c. 

Soltero 

o bo 

I r 0  es  e l  mis 

SEXO 

Femenino 

Femenino 

Femenino 

Masculino 

Femenino 

Masculino 

Femenino 

Femenino 

Mascuiino 

Femenino 

-c. 
i 
i 

TURNO DIVISION 

CBI 

CSH 

CSH 

CSH 

Maw6no 

Mawtino 

MatNesp. 

CSH 

CSH 

CBS 
I 

i___ 
i Matuano 

fJav.,i/e4p i 

n/io:.>pv0 
I 
~ 

'RIME STR 

2do año 

l e r  año 

2do año 

l e r  ano 

2do ano 

A n  afio 

le r  año 

2do ario 
2do y :í?cgpo. 

t 
2do gpo. 1 
Zdo gpo. 

28.3 y 3 r r  gpo. 

En resumen, para este capítulo se elaboraron cuatro  items  con el propósito de saber la actitud cie los 

estudiantes  con  respecto  a la participación que  se da  en el interior de la Universidad;  a su vez, se dieron dos 

formas de participar, a  continuación se muestra: 

l).- Lo establecido por la UAM: 

a).- Hay conformidad con los trámites de Sistemas  Escolares; pero, hay inconformidad por parte de: le r  aiio 

de estudios, CSH, turno matutino, l e r  grupo de edad,  sexo femenino, que trabajan y tiempo completo. 
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b).- El modelo trimestral no  permite realizar otras  actividades que no sean  académicas;  sin embargo,  en 

alumnos  de primer  año les permite realizar actividades. 

2).- Lo que realizan los estudiantes  organizados: 

a).- Consideran que  en las asambleas  estudiantiles se dan  solución  a los problemas  emergentes; pero, 

sujetos de:  tercer  año  y  turno  matutino no lo creen así. 

b).- Hay apoyo en la elaboración de los periódicos  murales;  sin  embargo  consideran que no hay por parte 

de: 2do año de estudios,  turno  mixto,  tercer  grupo de  edad, sexo  masculino, que trabajan y medio  tiempo. 

Be la mencionado  anteriormerile, se conchye que con io que estabiece ¡a UHivi son procesos necesarios; 

aunque algunos  sujetos  manifiestan  una  actitud  inconforme  con  aigcno  de estos procesos;  mientras que, el 

apoyo a los estudiantes  organizados es indistinto; es decir, si quieren  apoyar,  apoyan; si no quieren,  no lo 

haczn; en la muestra  pobiacional se refleja que la actitud es apoyarlos. 

. 
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Este capítulo tratará de las acciones de los estudiantes que  hacen fuera de  la Institución, ya sea para buscar 

a l g k  cambio o beneficio en la comunidad  donde se pueden encontrar colaborando. AsÍ pues, se mencionar5 

la actitud que toman  de participar o no en cuanto  a: Otros Movimientos  Estudiantiles, Problemas de México, 

Organizaciones Actuales y Grupos Marginados. 

Los movimientos estudiantiles son el conjunto  de  hechos  políticos y organizativos que afectan la vida política e 

ideológica de los estudiantes; en donde buscan principalmente  renovar la política. ( I )  

Por otro lado,  las organizaciones (2) actuales son  grupos  de  individuos que manifiestan su inconformidad de las 

problemáticas con las que se enfrentan, siendo estas sociziles, politicas, ecmémiEs, cgltiiíales, etc. Solicitan 

apoyo incondicional a la poblacién  en general debido a que sus demandas  no  tienen solucibn inmediata. 

Se preguntó a los alumnos sobre el posible apoyo que brindan o r80 a otros movimientos estudiantiles, algunos 

de los resultados se muestran en el cuadro 1; se observa  que  hay  contradicción porque en ambos items (apoyo 

y no apoyo a otros movimientos estudiantiles) estuvieron  de acuerdo. 

En la variable trimestre, en  el ¡te; de apoyo vemos  que los de primer, segundo y tercer año  están  de acuerdo 

(1) C3ckburn y Blackbwn.  Poder Estudlan:;l, p. 9 

(2)  3RGANIZACION En  la socledad  relación  análoga  entre los individuos y grupos  de  Indwiduos.  Distribución y regulaclón  de  las personas 

y cosas y sus actiwdaces  en la colectibldad.  Se  habla  de  organización  en  sentido  es':ricto  en  el  sefitido  de  organlzaclón  espont6nea de fuerzas 

libres que son en el organismo, debido  a  las condiciones  en  que  ddúan. relativamente  independientes.  (Dorsch, F. Diccionario de  Pslcologia,  p 

5 9 0 )  

(3) Veáse:  Adler.  Larissa Como sobrewwn los marginados,  p. 11-18 

Dorsch,  Frledrich.  Dlcclonano de Pslcologia.  p 4r;3464. 

Zermeño.  Sergio. Una democracia Utóp l~d ,  p 308 
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en que hay  apoyo;  mientras  que, los de cuarto año estin en desacuerdo. Por otro lado, en la pregunta de no 

apoyo los de segundo, tercer y cuarto año están de acuerdo, los de primer aiio permanecen neutrales. 

En  la  variable  turno; en los dos items: los de la mañana y los de la tarde se manifiestan en acuerdo; y los de 

mixto  permanecen neutrales. 

En la variable  división; los de CBS en 1-1 pregunta de apoyo están neutrales, y en la de no  apoyo  mantienen 

porcentajes similares en el acuerdo y en el neutral; inclinándose al acuerdo. Por otro lado, los de CBI 

permanecen neutrales y los de CSH en acuerdo, en los dos items. 

En el item de apoyo, resultó una diferencia de opinión en la  variable  edad,  tenemos que los del  primer grupo 

(17 a 20 años)  están de acuerdo; el segundo grupo (21 a 25 aiios) neutral; y el tercer grupo (26 años en 

adelante) en desacuerdo en dar apoyo a otros movimientos estudiantiles. 

Asi pues, los que reflejan tina postura clara en go dar apoyo a otros rmvimienios csiudiaritiies s m  sujetos d e  

cuarto aiio de estudios y del iercer grupo de edad; pclsibiernen?e pes debiu'cr a que :;or) imrxbres de CSH. m:e 

están en la  rnaiiana,  y trabajan. (veáse cuadro 5). 
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CUADRO No 1 

DlSTRlBUClON DE ALUMNOS EN CUANTO  AL APOYO O NO 
APOYO A OTROS MOVIMIENTOS ESTUDIANTILES. 

I ITEM 

I 
VARIABLES 

TRIMESTRE l e r  año 
2do año 
3er año 
4to año 

I Vespertino I 

APOYAN A OTROS  MOVIMIENTOS  ESTUDIANTILES.  ESTAN  EN  ETAPA INERTE A O 

CSH I 
EDAD l e r  grupo 

2do grupo 
3w Grupo 

I 

ACUERDO 

"38.90 % 
38,00% 
49,10% 

39,70% 
4630% 

".I."_ 

40'20% 
35,4076 

Se cuestionó a los  universitarios si muestran  desinterés  a los problemas l i e  Pv:5xim ob:?,nihndnse q i t ?  la 

mayoría estuvo en desacuerdo, con excepción de alumnos de CES que se rnanifes:aron en acuerdo e~ que 

existe desinterés  a los problemas de  México,  como lo indica el cuadro 2. 

Otras  variables que interfieren en !el comportamiento de los que consideran que  hay desinterés  a los 

problemas, es  que son posiblemente  mujeres de CBS que cursan el segundo año de estudios en la mañana. 

CUADRO No 2. 

MUESTRAN DESINTERES A LOS  PROBLEMAS DE MEXICO. 

VARIABLE DESACUERDO ACUERDO 
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AI abordar la actitud que toman los estudiantes en  cooperar  con las organizaciones actuales, tenemos que se 

inclinan mas al acuerdo, Como  puede  observarse en el cuadro 3, hay  sujetos indecisos, los cuales son de: 

primer grupo de  edad; primer  año de estudios; CBS; CBI, y no trabajan; y otros están  en  desacuerdo  en 

cooperar, siendo  de: tercer grupo de  edad y medio  tiempo. 

Por otro lado, en unas  variables  hay porcentajes casi iguales en  dos  posturas diferentes, como son:  de 

segundo año de  estudios  estan  entre  el neutral y el desacuerdo,  con 0.7% más hacia  la neutralidad; y los de 

tiempo  completo se encuentran entre el acuerdo y la neutralidad, con 0.2% mas para el acuerdo. Los demás 

tienden al  acuerdo. 

Por lo cual, se considera que las posibles causas  del  comportamiento de los estudiantes  que estuvieron en 

desacuerdo  en  que  hay cooperaci6n  con  las organizaciones; es  porque  son hombres del turno matutino y 

vespertino. Los del matutino son  de CSH que cursan el cuarto año, trabajan y tienen de 26 años  en adelante; 

y, los del vespertino, son  de CBI que  cursan el primer  año de  estudios,  están  en el medio  tiempo y tienen de 

21 años  en adelante; factores que pueden ser importantes en que les  impiden participar. 

Los que  están indecisos es quizás porque  son del turno matutino: hombres de CBI de primer año; y mujeres 

que 90 trabajan de primer año, tienen de 17 a 20 años y son  de las tres divisiones. 
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CUADRO No 3. 

PROPORCION DE ALUMNOS EN  CUANTO A LA COOPERACION CON 

LAS  ORGANIZACIONES  ACTUALES. 

ft,.JU ,u A A '?,?O/ 

TRABAJO 

T. E. MEDIC T. 1 46,90% 
T. COMPLETO 

I 
33,80% 1 "33.60% 

PI9TA: 'Hay  una d;s::;h;c;on ;im;is: cf i  dos ~os:c;.x difoicnta;, (~< , ; ; : c  i l x h i  3 p, -G,,;,;. ,  1 :,. 
"_ 

Al pasar a la opinión  que  tienen los alumnos acerca de los grupos marginados, los resultados mwstran ~ I E  S? 

:-evaden  en las posturas opuestas  (acuerdo - desacxrdc), 2 excepción de alurxnos de CBS y :umo mixto que 

permanece neutrales. (observese  cuadro 4). 

Los sujetos que  manifestaron su aperdo en ser inactivos  con los gnipos marginados, son de: turno vesper tino; 

segundo grupo de edad; tercer grupo de edad; hombres; que trabajan; medio  tiempo, y otro estado civil (vease 

cuadro 4). 

Quienes se manifiestan en desacuerdo  en ser inactivos; es decir, son activos en apoyarlos, son de: primer 

grupo de edad; primer  año de estudios; turno matutino; sexo femenino; CSH; no trabajan; tiempo  completo, y, 

sol teros. 

Las posibles causas del  comportamiento de los sujetos que no apoyan a los grupos marginados, es que son 

hombres de CSH y CBI. Los de CSH de! turn9  matutino y vespertino; los de la mañana: unos trabajan y otros 

no; los que trabajan  están en el cuarto  año  que  tienen de 26 años en adelante; y los que no  trabajan son de 



Los de CBI están en la tarde: unos trabajan y otros están en el medio  tiempo de primer año y de 21 años en 

adelante. 

También hay mujeres de 21 años en adelante que pertenecen a otro estado civil. 

El comportamiento de los que apoyan a los grupos marginados, posiblemente  son mujeres del turno  matutino: 

unas  de CSH y otras de CBI. Las CSH de primer y segundo año de estudios; las de primer año  de 17 a 20 

años  que  no trabajan; y las de segundo año de 21  a 25 años de tiempo  completo. Las de CBI están cursando 

el primer año de 17 a 20 años y no  trabajan. Hay hombres solteros de  21 a 25 arios. 
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CUADRO No 4 

PROPORCION DE ALUMNOS  HACIA  LA  INACTIVIDAD  CON LOS GRUPOS  MARGINADOS. 

l e r  aso 
2do año* 
3er año* 
4 t O  año* 

DIVISION CBS 
CBI * 
CSH 

TURNO Matutino 
Vespertino 
Mixto 

EDAS l e r  grupo 
2do grupo 
3er grupo 

I 

SEXG Femenino 
Masculino 

! - S! 
N c! I 

¡ECO. El',';: Soltero 
Otro 

T. E .  Medio T. 
T. Completo 

t 
I 
! 

NOTA: 'Porcentajes igudles an posturas opuestas. 
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CUADRO DEL CRUCE DE VARIABLES. 

." 
-... CRUCE  CON 

U'ARIABLES 
"._ 

-"-"-_ ", 
TRIMESTRE : 

2do año 

l e r  año 

4 t O  año 

3er atlo 

DIVISION : CBS 

CSH 

CBi 

TURNO : Matutino 

Vespertino 

Mixtc 

EDAD : 

zc; CVJ.  

2do Gpn. 

lor Gpo. 

I 
___"I 
SEXO : I FemenN:x3 

1 hlarc"."? 

_I 

I 

TRAEAJO I S' 
1 . I  

8 " "  L." 
T. E 1 M T i 

! T :- - .  

L - r  - ... " 
L Y ' J  _ I "  IL . 

". 

1 3 V l L T r L  

I G i rb  
! 

I 

SEXG 

Femenino 

Femenino 

Femenino 

Masculino 

Femenino 

Masculino 

Femenino 

Femenino 

Masculino 

Femenino 

Femenino 

Masculino 

;r;os'U;illU 

TURNO DIVISION 

CBI 

CSH 

CSH 

CSH 

Matutino 

Matutino 

Mat./Vesp. 

CBS 

I 
I 

---I"- 
CUADRO No. 5 

Los resultados particulares por cada item son: 

TRIMESTRE 

ler gpo. 

2do gpo. 
2do gpo. 

2do gpo. 

2do año 

ler año 

2do año 

ler año 

2do año 

3to arlo 
1 
I 

L 
I 
I 

TRABAJO 

NO 

NO 

SI 

a) Muestran interés a los problemas de México; pero, de CBS no. 

b) Con los grupos marginados los que reflejan  activism0 son: de primer año, CSH, turno matutino,  primer 

grupo de edad, sexo femenino,  no  trabajan, solteros y tiempo  completo.  Otros estan indecisos, son sujetos de 

CES y turno mixto; y los demas muestran inactividad, 

c) Cooperan con  las organizaciones actuales: algunos muestran  indiferencia siendo de: primer año de 

estudios, CBS,  CBI,  no trabajan y primer grupo de edad. Y quienes nn cooperan son sujetos de tercer grupo de 

edad y medio  tiempo. 
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d) Con otros movimientos  estudiantiles  reflejan  contradicción; sin embargo sujetos de cuarto año  de estudios y 

tercer grupo de  edad no dan apoyo;  y  alumnos de CBI muestran indecisión. 

Así pues, englobando los items se obtiene que por parte de: CSH, turno matutino, sexo femenino, solteros y 

tiempo completo apoyan lo anterior. Los de CBS están indecisos en apoyar. Los demás en  unas cuestiones 

apoyan y en otras no; por lo que  pueclen tener  simpatía  en algunos aspectos mientras que en otros no. 
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CAPITULO  VI 

ACTITUD  ANTE  EVENTOS  POLITICOS  DENTRO  DE LA UAM 

El presente  capítulo  tienen como  objetivo  conocer  la  actitud de los estudiantes  referente a: la asistencia a 

eventos  políticos que se realizan  dentro de la  Institución;  la  opinión que tienen en reladón  a que la UAM fuera 

proselitista; y en dar  espacios  dentro de la  UAM  a  partidos  políticos. 

Antes de  pasar  con la descripción de los resultados de las  cuestiones  señaladas  anteriormente, se dará  una 

definición da cada  término. 

En  la  Universidad sc llevan  a cabo  eventos  politicos de diferente  indole,  los  mas  frecuentes  son  Conferencias 

impartidas  por  personajes que se dedican  a  lo pdítico que sirven  para  informar a la  comunidad  (estudiantil)  los 

objetivos que persiguen y las  funciones que desempeiian.  También,  son  impartidas por profesores 

especialistas en la  materia donde exponen sus investigaciones. 

El proselitismo es comúnmente empleado  por  los  Partidos  Politicos  que es para  ganar más  partidarios; 

también, es utilizado  en  agrupaciones,  religiones,  doctrinas, etc.(l) 

Finalmente, los Partidos  Políticos  son  organizaciones que nacen de la  ciudadanía  con  bases  fundamentadas 

para  buscar el poder  político  con  la colaboracih de la población en general, (2) 

A continuación,  procederemos con la  interpretación de los resultados  obtenidos en relación  a Io mencionado 

anteriormente. 

De acuerdo  con  los  resultados  obtenidos no hay  asistencia por parte de los  alumnos en los eventos de tipo 

político; es decir,  cuando $2 les pregunta si van  a  eventos politicos que se hacen en el interior de la UAM la 

mayoría  contesto  en  desacuerdo; alumnos del  turno  vespertino y primer año de  estudios permanecen  neutrales 

en este aspecto; lo cual  no se saben si asisten o no, (observese  cuadro 1). 

Como posible  explicación de la  actitud de los sujetos que qyeron en la  neutralidad en cuanto  a  la  asistencia  a 

los  eventos  políticos es debido a que  son hombres de turno  vespertino  de CSH; por otro lado hay mujeres de 

primer  año que tienen de 17 a 20 años y son de CBI. (veáse  cuadro 4). 

(1) Cockburn y Blackburn. "Poder Estudlantir. p 427 - 433 

(2) Bobbio y Matteucci "Dlccionario de Polltlca". p 1 1 8 3  - 1192 
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CUADXO No 1 

AI preguntarles si eran  indiferentes en  que la UANi fuera  proseliiista,  en su mayoría estuvieron indecisos, pero 

alumnos del turno matutino, tercer grupo de edad, cuarto afio dc? estudios y CSli estuvieron de acuerdo en ser 

indiferentes;  mientras que estudiantes de otro estado civil se manifestaron en desacuerdo, (ver cuadro 2). 

El comportamiento de los sujetos que no son indiferentes que la UAM sea proselitista, posiblemente se deba a 
que son mujeres de otro estado civil y que tengan de 21 años en adelante 

Por otra parte; quienes están de acuerdo en ser indiferentes, quizá sea porque son sujetos de CSH: mujeres de 

segundo año de estudios de la mañana; y, hombres de cuarto año de estudio: unos de 21 a 25 años y otros de 

26 aiios en adelante del turno matutino que trabajan, (ve5se cuadro 4). 
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~~ 

TURNO 

NOTA * Porcentajes sirni!ares en  posturas  diferentes, veáse anexo 3 preg. 13 

La opinión que tienen los estudiantes para abrir espacios a partidos políticos dentro de la  UAM; la mayoría 

manifestó su desacuerdo; otros, permanecen indecisos, los cuales son de: segundo año de estudios; CBS; 

primer grupo de edad; sexo femenino; que trabajan, y otro estado civil. Hay quienes estim de acuerdo y son 

del turno vespertino y medio tiempo. (observese ccadro 3). 

Otras variables que posiblemente interfieren para el comportamiento de aquellos están de acuerdo en dar 

espacios a partidos politicos es quizas a que son hombres de la  tarde: unos de CSH; y otros de CBI de primer 

año que están en el medio  tiempo y tienen de 21 años en adelante. 

Para los que  estAn  en desacuerdo posiblemente sea que son mujeres de: segundo año de la mañana y son de 

CSH y CBS; de primer año que no trabaja de 17 a 20 años son de CBI y CSH;  y otras que tienen de 21 años 

en adelante de otro estado civil. y hombres de la tarde que trabajan, jveáse  cuadro 4). 



DIVISION 

TURNO 

CUADRO No 3 

DlSTRIBUClON EN CUANTO A ABRIR  ESPACICG 

A PARTIDOS POLITICOS 
. ." . . . . - . " " . 

.~ " "" ~ " 

1 er año 

20 año 
3cr año 

4 año 

cas 
CBI 
CSH 

Matutino 

Vespertino 

_ " 

h+ixto 

~ EDAD ~ 'le; grupo 

~ 20 grupo 

' 3 r  grupo 

i Masculino 

, 

1 SEXO ' Femenino 

~ TRABAJO si 
No 

Soitero 

Otro 

Medio tiempo 

T. Completo 

~- - ". " . " 

i , 
i 

- ?- 

24.746 

35.1 Oh 

49.1 Oh 

-t 

39.5% 
41 . O 0 3 6  

NOTA  *Obserwse la  dlferencia  de  porcentajes  entre dos  posturas  distintas 

con una  diferencia  de O 6 %, veáse el anexo 3 preg. 3 0 .  



CUADRO No 4. 

CUADRO DEL CRUCE DE VARIABLES. 

CRUCE CON 

'AXABLES 

'RIMESTRE : l e r  ario 

2do ai13 

3er año 

4t0 año 

)IVISION : 

CSH 

' uwo  : Ma:utlno 

' M i x t o  

I 

:DAD : l e r  GPO. 

2do Gpo. 

3er Gpo. 

SEXO : Femenlno 

rvlascu!lno 

rRABAJO : 1 si 

I No 

r. E. : M. T. 1 T .  C. 

EDO. CIVIL. : Soltero 

I I I I I 

Matutln- cs;i 

Masculino Vespertino 

Femenino 1 Matutino 1 1 1 I 
Mascullno  Vespertino 

Femenino Matutins 1 CSk4 1 2do aAo 1 2do gpo. 1 I CBI l e r  ario 2do Y 3er QPO 

Los resuitados en este capítulo son: 

a) Hay inasistencia en los eventos políticos que se hacen en  el interior de la Universidad. Los del turno 

vespertino y primer aiio de estudios a veces  van y a veces ~ o .  

b) Les es indiferente ser indiferentes que la L'AM sea proselitista. Alumnos de: 4 O  año de estudios, CSH, 

turno matutino y tercer grupo de  edad son indiferentes. Y,  sujetos de otro estado civil  no son indiferentes. 
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CONCLUSiONES 

Antes de pasar ccn las conclusiones obtenidas en este trabajo, es neccsaiio dejar claro I G S  COnCeptOS 

utilizados para la realización del presente; los cuales son: actitud,  participacibn  y política. 
! 

Se ha mencionado  que la actitud 53 compone por tres elementos: afec.tivo, COy~IiiivO y conductual; !os cuales 

tienen  que estar en equilibrio; es decir, que sea similar mi  forma  de pensar con respecto a mis sentimientos 

reflejados en mi conducta,  ya sea positiva o negstivamente  hacia un  foco deterininndo. 

La participación son  las acciones que conducen a los hechos; y, la política  tiende  a estar presente en la  vida 

completa  del ciudaGano ( sin que este S! de cuenta ). Entonces, la participación  política es actuar en los 

asuntos públicos; cuando  no hay interés puede haber indiferencia o no participación  y son actitudes que el 

sujeto adquiere con la ayuda de la toma de decisiones. Por tal, la participación política abarca diferentes 

espacios por lo que  muchas  veces se desconocen. 

De los capítulos descritos anteriormente solo se ven porcentajes, quizá  no signifique mucho para e! lector; 

pero,  todo eso nos  ha  servido para ver de manera general la actitud  que  tornaron los estudiantes en torno a  la 

política, por lo que proyecta una escasa participación. 

Por lo que,  resultaron dos campos en donde los estudiantes pueden incidir en participar,  y esas  son: 

DENTRO DE LA ESCUELA : Donde hay vanos espacios de los cuales se tomaron I c 3  siguientes: 

En la Legislaci6n Universitaria hay un mínimo conocimiento en lo que establece la Ley Orgánica hay poca 

participación; por  otra parte, esa participación se debe a que hay interés de por medio, en  ese caso se tiene 

que hay información solo en los ámbitos que estan a su alcance. 

Representantes de los alumnos, fueron tres los aspectos relacionados  con estos ( voto,  función  y quienes son), 

quienes reflejan intcrés son alumnos del 3 O  año de estudios, CBI y turno vespertino. 

Los procesos que establece la UAM ( Sistemas Escolares y  Modelo  Trimestral ) son necesarios, algunos 

sujetos manifiestan  una actitud inconforme con alguno de sus procesos. Mientras que, el apoyo a los 

estudiantes organizados ( Periódicos Murales y Asambleas Estudiantiles ) es indistinto; es decir si quieren 

apoyar. apoyan: si no quieren no lo hacen; en la muestra poblacional se reflejan que la actitud que toman es 

apoyarlos. 
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EN EL EXTERlOR DE LA ESCUELA : Se plantea el apoyo hacia los grupos sociales ( Grupos 

Marginados, Movimientos Estudiantiles, Organizaciones Actuales y Pmhlemas de MBxico ) ,  pcr parte de 

sujetos de CSH, Turno Matutino, Sexo  Femenino, Solteros y Tiempo  Comqieto muestran apoyo hacia estos. 

En cuanto  a lo concerniente al capítulo VI. los es!diantes reflejan desinterés en  cuanto  a proporcionar 

espacios a los partidos políticos dentro de la escuela. No hay asistencia a los eventos políticos que  se realizan 

en el interior de la  Universidad y son indiferentes que la UAM practique el proselitismo. 

1 

Con esto observarnos que hay una escasa participación, por lo que surge una interrogante ¿Que es lo que se 

debe hacer ?, consideramos que ante  todo  falta  una mayor concientización  del  individuo; lo cual significa una 

mayor  reflexión de  lo que se está haciendo o se va  hacer, los beneficios o perjuicios que pueden acarrear 

cierlas  actitudes.  Otra pregunta que surge de esto es ¿Cómo concientizar  al  individuo? Se empieza por c;no 

mismo; es decir, estamos inmersos en  un  núcleo social dado, donde interactuamos y en donde se presenta 13 

política, lo cual se debe primero analizar lo que  se quiere para si mismo y para su comunidad . 

Por un lado,  Alejandro Cuevas en su libro "Los Motivos de la Conducta", nos hace mención que el sujeto 

social ( principalmente el mexicano ) no es capaz de desarrollar al  máximo  su cerebro, porque los medios 

de comunicación  todo lo dan  digerido  sin  que el individuo tenga necesidad de pensar o reflexionar. 

Por otro lado,  Paulo  Freire en su libro "La Educacijn corno Práctica de la Libertad", mencionan que desde el 

comienzo  de nuestra educación escolar nos deben enseñar a pensar el por que de las cosas; par lo que puede 

ser la solución  del  problema que plantea Cuevas y de nuestro planteamiento. 

Y finalmente nosotros tenemos una muestra: Los estudiantes ( UAM-I ),  por lo que al ser estudianies 

(Universitario) se tiene la  convicción de cambiar al mundo, de las cuales surgen  ideales, utopías inalmnzables 

que nunca se llevan a la práctica; y hay que tener en cuenta: primero, que no todos piensan de igual forma 

(muchos ven su beneficio propio y otros el social), y segundo, para ver  las cosas de diferente manera es 

necesario cambiar  la  actitud o conducta propia. 

51 



52 

A ) . -  Addler, Larissa. Como sobreviven Io:; niarcjinados 
7a ed; Siglo x)( Editores, México 1984, 229 pp. 

2).- Alvarez,  German. "Los estudiantes y ¡as lumas de 10s trabaladores"'. 
Foro Universitario; (México, D.F.) 
Agosto de 1986, n!imero 69, pp 17 - 28. 

3).- Bobbio y Matteucci. Diccionerfo de Política; 
(V.2), Siglo X X ;  México, 1982; 1751 pp, 

4).- Cockburn y Blackbum. Poder Estudiantil; Problemas. Diaqnosticos, Actos; 
Tiempo Nuevo, Caracas, 1970, 465 pp. 

5j.- Cuevas, Alejandro. Los motivos de la conducta; 
Samo, México, 1972. 

6).- Deutsch, Karl W. Politica y Poder; 
F.C.E.,  Mkxico. 

7) -  Dorsch, Friedrick. Diccionafi- de Psicoloaía; 
3a ed; Editorial Herder, Barcelona, 2985; 1030 pp. 

8).- Faucheux, Claude, et. al. Psicoloqía Social v Compromiso Político; 
Rodolfo Alonsc Editor, Buenos Aires, 1971 

9)- Freire, Paulo. La educación como prhctica de la libertad; 
34a ed; Sig!o X X I ,  México, 1985, 151 pp. 

IO) . -  Garza, Ano. Manual de técnicas de investinaci@para estudiantes de 
Ciencias Sociales; 

4a reimp. de la 2a ed., Colegio de México, 1974. 

1 I ) . -  Gil, F., Clemente, M. y La participación en los grupos sociales; 
S. Clime!. Revista de Psicología Social, pp. 120. 

12).- Gómez,  Luis  E. Crisis y sujetos sociales en México; 
Ed. Porrúa; México, 1992; 302 pp. 

13).- Gordillo, Agustín. - Planificacjon, Participacicu Libertad en e¡ proceso de cambio; 
Macchi; Buenos Aires, 1973; 284 pp. 

14).- Herrera Anaya,  Marvin. "Educacicn para la participación en el proceso político" 
La Educación: revista interamericana de desarrollo educativo, 
I - I l l :  1986, núm. 100, pp. 91 - 1 1 1 .  

15 ).- lbarra  Colado, Eduardo. La Universidad ante el espejo de la excelencia: en iueam 
oraanizaciona1eri;l 
UAM - I ,  D. CSH; México, 1993. 

16)- Klineberg, Otto. Psicoloqia S o c i a  

5 2  

1 



53 

4a reimp., FCE; México, 1974,  582 pp. 

17).- Legislación de la UAFA UAM,  México, 1992 
Comprende todos los reglamentos que rigen a !a comunidad 
universitaria. 

18).- Mann, Leon Elementos de Psicolooía Social; 
loa  reimp., Limusa; Méxlco, 1986;  199 pp. 

19).- Marin, Gerardo. Manual de lnvestiqacicn en PsicoloQía  Social; 
1" reimp., Trillas;  México, 1977. 

20)- Marquis, Carlos. Democracia y Burocracia Universitaria: El caso de la UAM; 
UAM, México, 1987;  151 pp. 

21).- Martorelli, Horacio. Pcder,  Política y Sociedad; 
Ediciones de la Banda Orien?al,  temas del siglo XX; 
Uruguay, 1983; 88 pp. 

22)- Padua, Jorge. Técnicas de Investiaación aplicadas a las Ciencias Sociales; 
FCE;  México, 1979; 360 pp. 

23).- Pérez, Enrique. 

24).- Seoane, Julio. 

Reflexiones sobre el camino. 

Psicoloaía Política; 
Ediciones Piramide; Madrid, 1388; 381 pp. 

25).- Sin Autor "Educación para la participzción  en el proceso político" 
Revista de Psicoloqía Social, pp. 11 1. 

26).- Sobral, J., Sabucedo 
J.M. y Vargas, T. 

"Powxiessness y Participación  Política  Convencional" 
Revista de Psicoloqía Social, I: 1986, pp. 57 - 68. 

27).- Valencia, J.F. La 16aica  de la acción colectiva: tres modelos de analísis de la participación 
politica no institucional ; 
Revista de Psicología Social; 5 (2-3): 1990, pp. 185 - 214. 

28).- Villoro, Luis Creer, saber y Conocer; 
Siglo XXI 

29).- Wing,  Jovencio. Estudiantes, la educación y l a  politics 
Nuestro Tiempo, 1974. 

30).- Woods, Peter. La escuela por dentro: Etnoclrafía en la  investigación educativa; 
Paidos, Madrid, 1989. 

31).- Zermeño, Sergio -___ Una democracia utópica: el movimiento del ' 68; 
8a ed., Siglo XYl; México, 1991. 

32).- Zimbardo,  Phillp; 
Ebbesen, Ebbe B. y 

Maslach, C. 

Influencia sobre las actitudes Y modificación de conducta; 
2" ed., Fondo Educativo Interamericano;Colombia. 1982, 
248 pp. 

33).- Zimmerman, Joseph. Democracia participativa: el resurnimiento del populismo; Limusa, 1992. 
53 



54 

ANEXO I : 

FOLIO 

Buenos díashardes, somos estudiantes  de la Universidad Autonóma Metropolitana, estamos  realizando  una 

investigación sobre la Participación Política que tienen los estudiantes dentro  de  la Universidad. 

Le  pedimos su colaboración  en el llenado del siguiente  cuestionario. 

INSTRUCCIONES: 

A continuación  presentamos  una  escala  de  respuestas  con cilico opciones, elija sólo una  para  cada  afirmación 

según la que más se acerque a su opinión,  anotándola  en el espacio  correspondiente. 

ESCALA : 

1 .- TOTALMENTE EN DESACUERDO. 

2.- EN DESACUERDO. 

3.- NI DE ACUERDO / NI EN DESACUERDO. 

4.- DE ACUERDO. 

5.- TOTALMENTE DE ACUERDO. 

1 .- Se  asiste a las conferencias  de tipo político se dan  en la Universidad, porque  son  de  inter&: 

2.- El modelo trimestral es inerte a las actividades  internas  de la Universidad : 

3.- Los alumnos deberían participar  en la aprobación  de los proyectos  sobre los planes y programas 

académicos: 
” 

4.- El problema  de los sindicatos  con  sus  patrones  son  ajenos a los estudiantes : - 

5.- Hay  inasistencia  en las conferencias  de tipo político por  parte  de los alumnos de la Universidad : 
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6.- Los alumnos muestran desinterés en ¡a colaboración para efectuar las modalidade se establecen en la 

UAM :-, I_ "" ""."_"-_I- 

8.- La  base estudiantil contribuye a que se cumplan  las  normas  reglamentarias del Colegio Académico 

~~~~ 

Los alumnos ignoran quienes son: 

9.- Representante Académico:- " 

10.- Representante Divisional : " - 

11 .- Representante Departamental : 

12.- Coordinador de Carrera : 

13.- Representante Estudiantil : I -. - 

14.- Los buzones de sugerencia son vistos con desinteres por los universitarios : " 

15.- LOS alumnos deben participar en la autorización de organizacion académica :- 

16.- En los eventos  políticos  que se dan en la [JAM h a y  inasistencia por parte de los alumnos: 

Los universitarios tienen que saber quienes son sus : 

17.- Representante Académico :- I 

18.- Representante Divisional :- I _ _ ~  

19.- Representante Departamental : "" 

20.- Coordinador de Carrera : "-I - 

5 5  
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21 .- Representante  Estudiantil :- " 

22.- El esiudiantado  es  indiferente  en  colaborar  en la aprobación  de los planes y programas  académicos : 

- 

23.- A los estudiantes les es indiferente  que la UAM sea proselitista : S__- \ 

24.- Hay  desidia  en los alumnos en aportar  sugerencias  sobre la elaboración  de los planes y programas  de 

estudio : 

25.- AI realizar  actividades ajenas al ámbito  académico es lo que permite  el modelo  trimestral : 

26.- El estudiantado muesiÍa desinterés 3 los problemas  de Mexico : 
I 

27.- Las posibles  soluciones  para los problemas  del país  queda en manos  del gobierno : I 

28.- Los universitarios intervienen en la política del país : -__ 

29.- Los alumnos  son  indecisos  en asistir a los eventos políticos que  se imparten en la UAM : 

30.- Los estudiantes  deben  de  estar  enterados  de los problemas del  país : 

31 _-  Los alumnos  están  conformes  con los trámites  que  se llevan  a cabo en SistemasEscolares : 

32.- Otros movimientos estudiantiles  son  desaprobados  por los estudiantes  de la UAM :- 

33.- El rnodelo trimestral afecta las actividades  que  se  desarrollan  en el interior de la Universidad : 

34.- Ante la crisis económica  del país 10s estudiantes  universitarios se manifiestan en  contra  del  Gobierno : 

." 

Los alumnos  desconocen el papel  que desempeiian sus 

35 - Representante  Académico : 

36.- Representante Divisional : 
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37.- Representante  Cepartamental : "- 

38.- Cardinador de  Carrera : " 

39.-  Representante Estudiantil : . _ ~ .  - 
1 

40.- Los alumnos  deben elaborar nuevas  tkcnicas para la selección de los profesores : 

41 .- El  Rector  General hace cumplir las normas y disposiciones reglamen?arias  que  expide  el  Colegio 

Académico : - 

42.- Los alumnos desaprueban la existencia de los periódicos murales : 

43.- Los estudiantes que integran una  sociedad  unen  sus fuerzas para ayudar a sobresalir a os grupos 

marginados : -_I 

Es necesario  que los alumnos  conozcan las funciones  de : 

44.- Representante Académico : 

45.-  Representante Divisional : 

46.-  Representante Departamental :- 

47.-  Coordinador  de  Carrera : 

48.- Representante Estudiantil : 

49.- Los alumnos son indiferentes ante  el  proceso de la autorización de la organización  academica : 

50.- Los alumnos pueden colaborar en la formulacijn de los planes y programas : 

Los estudiantes consideran  innecesario votar por sus : 

51 .- Representante Académico : 
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52.- Representante  Divisional : 

53.- Representante  Departamental : 

54.-  Coordinador de Carrera : 
\ 

55.- Representante  Estudiantil : 

56.- Se  considera  que la  UAM es  usada como un  instrumento proselitista : 

57.- Los estudiantes van  a eventos  polit,icos  que  se  hacen  en el interior  de la UAM : 

58.- Hay inconformidad por  parte  de los alumnos  en los trámites que  se  realizan  en  Sistemas  Escolares : 

59.- La  única obligación  de los alumnos  como  estudiantes  es  estudiar : 

60.- La comunidad estudiantil es  insensible a las Asambleas  realizadas  por los alumnos  organizados : 

61 .- AI  Colegio Académico le corresponde  autorizar los planes  de  organización  académica : 

62.- Es indiferente  que los alumnos  participen  en la elaboración  de  técnicas  para la selección  de los 

profesores :, 

El votar es  perdida  de  tiempo,  por los 

63.- Representante  Académico : 

64.-  Representante  Divisional : 

65.- Representante  Departamental : 

66.-  Coordinador  de  Carrera : 

67.- Representante  Estudiantil : 
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68.- Los estudiantes  coiaboran  en efctuar las modaiidades que  se establecen en la UAM : 

69.- Los estudiantes  se  encuentran  en una etapa inerte a los movimientos estudiantiles : 

70.- El Gobierno  es  el  responsable  de dar soluciones a los problemas de los grupos marginados : 
t 

71 .- Para los estudiantes es importante dar espacios a partidos políticos dentro de la UAM : 

72.- La economía del  país está en manos del Gobierno y solo éI puede resolver el problema : 

73.- Se  deben suprimir los buzones  de  sugerencias : 

74.- Los alumnos se conforman con los cambios del plan de estudios : 

75.- Es indistinto tener representante de grupo : 

76.- Los universitarios participan en dar soluciones a los problemas : 

77.- Hay desinterés en los estudiantes  en  cuestiones políticas : 

78.- Los estudiantes  son inactivos hacia los grupos marginados :- ” 

79.- El estudiante  debe  acudir  en  apoyo a las Asambleas del SITUAM : 

Impera la desidia en la población  estudiantil  en conocer a : 

80.- Representante Acadkmico : 

81 .- Representante Divisional : 

82.- Representante Departamental : 

83.- Coordinador de Carrera : 

84.- Representante Estudiantil : -. 

. 
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85.- Se  aislan  de las organizaciones  presentes, los estudiantes : 

86.- Hay interés por parte  de los estudiantes  universitarios  que  se introduzca en la UAM espacios a partidos 

políticos : 

87.- Hay  desapego  entre los estudiantes y los problemas  que  tienen los sindicatos con los empresarios : 

88.- Los estudiantes  abandonan el interés  en  contribuir a que  se cumplan  las  normas que marca  el Colegio 

Académico : 

89.- La  colaboración de los estodiantes  en las asambleas  estudiantiles, dan solución a los problemas 

emergentes : 

90.- La resolución  de la crisis económica a nadie  compete : 

91 .- La elaboración  de nuevas técnicas  para  seleccionar a profesores le corresponde  alColegio  Académico : 

92.- La  política solo es  asunto  de los políticos : 

93.-  La  UAM es  independiente  de los procesos proselitistas : 

94.- Los  estudiantes  apoyan  en la elaboración  de los periódicos  murales : 

95.-  Los  estudiantes  participan  en las desiciones  de los cambios del  Plan de  Estudios : 

96.-  La función del  Colegio  Académico es efectuar las modalidades  que se establecen  en la UAM : 

97.- Existe  indiferencia por  parte  de los alumnos en acudir a las asambleas  del  SITUAM : 

Porque el voto es  un  derecho,  hay  que elegir a : 

98.-  Representante  Académico : 

99.-  Representante Divisional : . 
60 



61 

100.- 

1 o1 .- 

102.- 

103.- 

104.- 

105.- 

106.- 

107.- 

Representante  Departamental :- 

Coordinador  de  Carrera : 

Representante  Estudiantil : 
\ 

El tener  representante de grupo lo Único que  ocasiona  es intemmpir las clases : 

Los alumnos les  da lo mismo  la forma  en  que  realizan  sus trhmites en Sistemas Escolares : 

Los buzones  de  sugerencia son usados por los alumnos : - 
6 

El asistir a  las Asambleas  que  hacen los estudiantes solo es perder  el  tiempo : 

Los alumnos son insensibles  ante las conferencias  de tipo político que  se  efectuan dentro  de  la  UAM : 

108.- Los estudiantes de  la  UAM apoyan a los sindicatos  que tienen problemas  con  susPatrones : 

109.- Hay  desinterés  en dar un  espacio político  a  los partidos  en la  UAM : " 

11 0.- El Consejo  Académico  aprueba los proyectos  sobre los planes y programas  académicos : 

11 1 .- Los  estudiantes  permanecen  pasivos  ante las movilizaciones  de las organizaciones : 

112.- Los  estudiantes de la  UAM apoyan a otros movimientos estudiantiles : 

11 3.- Los estudiantes  colaboran en efectuar las modalidades  que se establecen en la UAM: - 

1 14.- Las modificaciones de los planes  de  estudio  es  desición  de los profesores : 

11 5.- Los alumnos  son inactivos referente a  la elaboraci6n del desarrollo  de los periódicos  murales : 

116 - Los universitarios  cooperan  con las organizaciones actuales : 
I 

61 



62 

117.- Corresponde al Consejo Divisional  formular los planes y programas académicos de  su división : 

11 8.- Los alumnos cooperan en impulsar  a que tengan representantes grupales : 

11 9.- 

120.- 

121 .- 

122.- 

123.- 

124.- 

A los aiumnos les es indiferente saber las funciones de sus : 1 

Representante Académico : 

Representante Divisional : 

Representante Departamental : 

Coordinador de Carrera : 

Representante Estudiantil : 

Los alumnos que acuden en apoyo a  las asambleas del SITUAM solamente pierden el tiempo : 

Después  de  concluido  el  cuestionario,  favor  de  anotar sus datos  personales  que  se  le  piden a 

continuación : 

1 .- 

2.- 

3.- 

4.- 

5.- 

6.- 

Carrera a la que pertenece : 

Trimestre que curs3 actualmente : 

Tiempo de Estudios : 

¿Trabaja actualmente ? : 

Estado Civil : 

Edad : 
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7.- Sexo : ( F )  ( M )  

8.- Turno : ( M )  ( V )  

Pertenece  a alguna de las siguientes  organizaciones : 

. 9.- Política : ( SI ) ( N O )  Cúal: 

10.- Cultural,  Social 6 Religiosa : 

( SI ) ( N O )  Cúal: 

11 .- Estudiantil : ( SI ) ( NO) Cúal : 

12.- Otra : ( SI 1 ( N O )  Cúal: 

1 

GRACIAS POR SU COLABORACION. 



64 
8) CUESTIONARIO FINAL. 

FOLIO : 

Buenos ( días I tardes ), pertenecernos a esta Institución y nos encontrarnos  realizando  una  investigación 

referente a  la  participacién  poiítica que  tienen los estudiantes. 
! 

Pedirnos  un  poco de su tiempo para  que  nos  ayude  en el llenado del siguiente  cuestionario. 

DATOS PERSONALES : 

1 .- Carrera a  la  que pertenece : 

2.- Trimestre  que  cursa  actualmente : - 

3.- Tiempo  de Estudios : ( MEDIO TIEMPO ) ( TIEMPO COMPLETO ) 

4.- Turno : ( MATUTINO ) ( VESPERTINO ) 

5.- ¿Trabaja actualmente ? : ( SI ) ( N O 1  

6.- Estado Civil : 

7.- Edad : 

8.- Sexo : ( FEMENINO ) ( MASCULINO ) 

9.- ¿Pertenece a alguna  organización : política, cultural, social, religiosa o estudiantil ? : 

( S I  ) LCÚal?: 

( N O )  

10.- ¿Pertenece a cualquier otra organización ? : 

INSTRUCCIONES 

A continuación  presentamos  una  escala  de  respuestas  con  cinco  opciones,  encierre  en  un circulo el número 

que más se acerque a su opinión  de  acuerdo  al valor que se presenta  en la siguiente  escala. 
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ESCALA : 

( 1 ) TOTALMENTE EN DESACUERDO. 

( 2  ) EN DESACUERDO. 

( 3 ) NI  DE ACUERDO / NI EN DESACUERDO. 

( 4  ) DE ACUERDO. 

( 5 )  TOTALMENTE DE ACUERDO. 

. 11 ,- La  base  estudiantil  contribuye a que se cumplan las normas reglamentarias  de¡  Colegio  Académico : 
( 1  1 ( 2 )  ( 3 )  ( 4 )  ( 5 )  . 

12.-  Los alumnos  desconocen el papel  que  desempeAa el Representante Acadkmico : 
( 1 )  ( 2 )  ( 3 )  ( 4 )  ( 5 )  . 

13.- A los estudiantes les es  indiferente  que la  UAM sea proselitista : 
( 1  1 ( 2 )  ( 3 )  ( 4 )  ( 5 )  . 

14.- Es innecesario votar  por  el Representante  Departamental : 
( 1  1 ( 2 )  ( 3 )  ( 4 )  ( 5 )  ' 

15.- Hay desidia  en los alumnos en  aportar  sugerencias  sobre la elaboración  de los planes y programas  de 
estudio : 

( 1  1 ( 2 )  ( 3 )  ( 4 )  ( 5 )  . 

16.- AI  realizar actividades ajenas al ámbito  académico  es lo que permite el modelo trimestral: 
( 1  1 ( 2 )  ( 3 )  ( 4 )  ( 5 )  * 

17.- Impera la desidia  en la población estudiantil en  conocer al Coordinador  de  Carrera : 
( 1 )  ( 2 )  ( 3 )  ( 4 )  ( 5 )  . 

18.- El es!udiantado  muestra  desinterés a los problemas  de México : 
( 1  1 ( 2 )  ( 3 )  ( 4 )  ( 5 )  . 

19.- Las  posibles  soluciones  para los problemas  del país  queda en manos  del Gobierno : 
( 1  ) ( 2 )  ( 3 )  ( 4 )  ( 5 ) .  

20.- Los  alumnos  están conformes con los trámites  que  se llevan  a cabo  en  Sistemas  Escolares : 
( 1 )  ( 2 )  ( 3 )  ( 4 )  ( 5 ) .  

21 .- El modelo trimestral  afecta en las actividades  que  se  desarrollan  en el  interior de la Universidad : 
( 1 )  ( 2 )  ( 3 )  ( 4 )  ( 5 ) .  

22.- Los alumnos  desconocen el papel que  desempeña el Representante Divisional : 
( 1 )  ( 2 )  ( 3 )  ( 4 )  ( 5 )  ' 

23.- Los alumnos  deben  elaborar  nuevas  técnicas  para la selección  de los profesores 
( 1  1 ( 2 )  ( 3 )  ( 4 )  ( 5 )  ' 

. 
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24.- El Rector General hace cumplir las normas y disposiciones reglamentarias que  expide  el  Colegio 
Académico: 

( 1 )  ( 2 )  ( 3 )  ( 4 )  ( 5 )  . 

25.- Los alumnos pueden colaborar en la formulaciónde los planes y programas : 
( 1 )  ( 2 )   ( 3 )  ( 4 )  ( 5 ) .  

26.- Los estudiantes  deben  estar  enterados de los ploblemas  del  país : 
( 1 )  ( 2 )  ( 3 )  ( 4 )  ( 5 )  

27.- Los universitarios tienen que  saber quién es su  Representante Acad6mico : 
( 1  1 ( 2 )  ( 3 )  ( 4 )  ( 5 )  . 

28.- Los  estudiantes van a eventos políticos que  se hacen en el interior de  la UAM : 
( 1  1 ( 2 )  ( 3 )  ( 4 )  ( 5 )  . 

29.- Los estudiantes  se  encuentran  en una etapa inerte a los movimientos estudiantiles : 
( 1  1 ( 2 )  ( 3 )  ( 4 )  ( 5 )  . 

30.- Para los estudiantes es necesario dar espacios a partidos políticos : 
( 1 )  ( 2 )  ( 3 )   ( 4 )  ( 5 )  

31 .- Los estudiantes  son inactivos hacia los grupos marginados : 
( 1 )  ( 2 )  ( 3 )  ( 4 )  ( 5 )  

32.- Los estudiantes  consideran  innecesario votar por su Representante Estudiantil : 
( 1  1 ( 2 )  ( 3 )  ( 4 )  ( 5 )  * 

33.- Se aislan  de  las  organizaciones  presentes, los estudiantes : 
( 1 )  ( 2 )   ( 3 )  ( 4 )  ( 5 )  

34.- tiay desapego  entre los estudiantes y los problemas que tienen los Sindicatos con  sus  Patrones : 
( 1 )  ( 2 )  ( 3 )  ( 4 )  ( 5 )  ’ 

35.- A los alumnos les  es indiferente saber la función de su Representante Acadkmico : 
( 1  1 ( 2 )  ( 3 )  ( 4 )  ( 5 )  . 

37.- La colaboración de los estudiantes  en las Asambleas Estudiantiles, dan soluciones a los problemas 
emergentes : 

( 1 )  ( 2 )  ( 3 )  ( 4 )  ( 5 )  . 

38.- La resolución  de la crisis económica a nadie compete : 

39.- Impera la desidia por  parte  de  los  estudiantes  en  conocer a su Representante Departamental 
( 1 )  ( 2 )  ( 3 )  ( 4 )  ( 5 )  ’ 

( 1 )  ( 2 )  ( 3 )  ( 4 )  ( 5 ) .  

40.- Los estudiantes  apoyan  en la elaboración  de los periódicos murales : 
( 1  1 ( 2 )  ( 3 )  ( 4 )  ( 5 ) .  

. 
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41 .- Los estudiantes de  la UAM apoyan a otros movimientos  estudiantiles : 
( 1  1 ( 2 )  ( 3 )  ( 4 )  ( 5 )  . 

42.- Los alumnos  desconocen el papel que  desempeña su Representante  Departamental : 
( 1 )  ( 2 )  ( 3 )  ( 4 )  ( 5 )  . 

43.- Hay interés por parte de  los estudiantes  universitarios que se introduzca en la UAM espacios a  partidos 
políticos : 

( 1 )  ( 2 )  ( 3 )  ( 4 )  ( 5 ) .  
1 

44.- Los universitarios  cooperan en las  organizaciones  actuales : 
( 1 )  ( 2 )  ( 3 )  ( 4 )  ( 5 )  . 

45.- Es necesario  que los alumnos  conozacn  las  funciones del Representante Estudiantil : 
( 1 )  ( 2 )  ( 3 )   ( 4 )  ( 5 )  . 

46.- Los estudiantes  consideran  innecesario  votar por su Coordinador de Carrera : 
( 1  1 ( 2 )  ( 3 )  ( 4 )  ( 5 )  . 

47.- Corresponde al Consejo Divisional formular los planes y programas  académicos de su división : 
( 1  1 ( 2 )  ( 3 )  ( 4 )  ( 5 )  . 

48.- Los alumnos  cooperan en impulsar  a que  tengan  representantes  grupales : 
( 1  1 ( 2 )  ( 3 )  ( 4 )  ( 5 )  . 

49.- Los alumnos  desconocen el papel que  desempeña el Coordinador de Carrera : 
( 1 )  ( 2 )  ( 3 )  ( 4 )  ( 5 )  * 

50.- Los estudiantes  desconocen la funcicin de su Representante Estudiantil : 
( 1 )  ( 2 )  ( 3 )  ( 4 )  ( 5 ) .  

51 .- Hay desidia  en la población  estudiantil en conocer a su Representante Estudiantil : 
( 1  1 ( 2 )  ( 3 )   ( 4 )  ( 5 )  . 

GRACIA§ POR SU COLABORACION . 
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ANEXO 2 

RESULTADO DE LOS CUEST1ONARIOS 

C) RESULTADO DEL T-TEST DEL PILOTO. 

VARIABLES  T-VALUE  VARIABLE  T-VALUE 

- C 8  

C 17 

C 23 

C 24 

C 25 

C 26 

C 27 

C 30 

C 31 

C 33 

c 35 

C 36 

c 37 

C 38 

c 39 

C 40 

C 41 

c 48 

C 50 

c 53 

c 54 

c 55 

c 57 

-2.394684 

-2.166945 

-2.09129 

-2.414039 

-3.035787 

-2.51 221 1 

-3.01  5425 

-3.65563 

-2.165064 

-2.77746 

2.360388 

-3.083349 

-2.672236 

-3.561995 

-2.395751 

-2.61 1 164 

-2.203659 

-1.963961 

-1.935372 

-2.571 429 

-2.806243 

-2.807023 

-2.151412 

C 69 

C 71 

C 78 

C 82 

C 83 

C 84 

C 85 

C 86 

C 87 

C 88 

C 89 

c 90 

c 94 

c 112 

C 116 

C 117 

C 118 

c 119 

-2.163331 

-2.01  22045 

-4.1  461 4 

-2.882307 

-2.165064 

-2.898847 

-1.985079 

-3.34251  6 

1.905002 

-3.221253 

-2.587987 

-2.1 13993 

-2.79941 7 

-2.347871 

-4.163157 

-1.85614 

-2.32540 

-2.828971 

. 
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D)  PORCENTAJES DE LAS FRECUENCIAS DE LOS ITEMS DEL CUESTIONARIO FINAL. 

PREG. DES. NDlNA AC . 

11 

12 

13 

14 

15 

16 

17 

18 

19 

20 

21 

22 

23 

24 

25 

26 

27 

28 

29 

30 

31 

32 

33 

34 

35 

36 

37 

38 

39 

40 

41 

25.1 

27.1 

26.8 

44.9 

23.5 

28.6 

34 

45.6 

57 

37.8 

30 

19.7 

11.4 

23.5 

21.4 

6.8 

7.5 

44 

27.6 

35.4 

36 

42.7 

19 

21 

40.8 

29 7 

28.4 

77 

32.8 

32.2 

25.4 

32.4 

15.1 

36.5 

20.3 

15.1 

38.4 

17 

16.5 

15.1 

21.6 

23 

11.9 

14.1 

45.4 

14.3 

3.2 

2.4 

33 

32.2 

31.9 

25.7 

22.2 

30.5 

26.2 

20.8 

25.9 

28.4 

9.2 

20.5 

29.2 

33.5 

39.2 

57.6 

31.6 

31.1 

48.4 

26.8 

44.8 

33 

24.6 

36.5 

42.2 

65.1 

69.8 

26.2 

59.7 

83.5 

86.5 

20 

37.3 

27.9 

34.6 

32.3 

45.9 

51.4 

37 

41.1 

40.8 

10.5 

42.7 

35.1 

38.6 
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42 

43 

44 

45 

46 

47 

48 

49 

50 

51 

22.7 

41.9 

28.8 

7.6 

48.9 

29.5 

45.1 

27.5 

20 

23.8 

18.9 

33.2 

33.1 

6.8 

18.9 

21.9 

29.2 

16.5 

19.2 

24.6 

55.7 

21.4 

32.6 

83.5 

29.2 

45.2 

22.7 

53.2 

58 

49.5 

. 
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ACUERDO DESACUERDO NEUTRAL 

l e r  año 16,70% 37,00% 44.40% 
23,20% 

3er año 42,10% 
42,0096 25,90%  27.80% 4to ano 
29,80% 28.10% 

TRIMESTRE 33,10%  38,40% 2do año 

CBS 26,70% 44,20% I 26,70% 
DIVISION 39,30% I 32,00% CBI 25,40% 

CSH 24,1096 36,40% I 35,80% 

MATWING 36,80% 37,4096 

24,60% 27,G0% 44,00% MIXTO 
29,90% 28,30%  39,40% VESPERTINO TURNO 
21.80% 

le r  GRUPO 46,50% 1 35,10% 1 4,90% 
EDAD 2do GRUPO 36,90% 1 30,80% 29,20% 

3er GRUPO 31.10% 32,80% I 32.80% 

SEXO  FEMENINO I 42,40% 1 33,70% 1 19,60% 
MASCULINO 1 30.00% I 31,20% 1 30,60% 

SI 38.40% 1 31,00% 1 25,70% 
NO I 39,6096 I 33,20% 24,400/6 

- 

- 

TRABAJO t 
- 

TIEMPO DE LIED10 TIEMPO 45,90% I 28,10% 1 25,000h 
ESTUDIOS TIEMPO - COMPLETO 1 38,50% I 32,80% 1 2Sr2O% 

SOLTERO 39,4Ooh I 32,70010 1 24,70% 
CIVIL OTRO I 30,70$’0 1 30,OO”h 1 30,00% 



13.- A los estudiantes les es  indiferente que la U A M  sea proselitistrr 

ACUERDO DESACUERDO ;\!EUTRP.L 

ler ario %5,00$3 4!5,40'/0 28.70% 
TRIMESTRE 2do ario 

3er año 
27,207c 33,80% 30,40% 

29,GOCh 24,1096 42,0096 4to atio 
20,3 38,GOci0 29,8096 

C 6s 30,30% 41 , 9 0 %  22,1090 
DIVISION C61 24,60% 40,20ci 32,0096 

CSH 30,90% 30,90% 32,1096 

MATUTINO 

39,109.0 MIXTO 
:14,70c/c 38,00% 22,80% VESPERTINO TIJFINO 
20,40% 33,9090 35,1096 

13,10% 39,109b 

ler GRUPO 

24.60% 22,90% 4'3,90% 3er GRUPO 
30,803'6 30,4093 28,7095 2do GRUPO EDAD 
22,00% 43,00% 28,90% 

1 

SEXO FEMENINO 1 31,'30% I 37,00% 23,90% 
MASCULINO I 31,70% \ 30.00% 1 29,GOCo 

1 RABAJO SI 1 2¿3,20% 37,(iO% 1 29,9096 
N O I 33,20% I 30,UO?> I 25,6090 i 

TIEMPO DE MEDIO lIEMF'(1 
ESlUDIOS TIEMPO COMPLETO 1 33,70% 1 34,00@h 1 27,00% 

25.00% 56,30% 9,40?/0 



14.- Es innecesario  votar  por el Representante  Departarnental 

ACUERDO DESACUERDO FiEUTRAL 

let año 

54,40% 11,50% 24,6096 3er año 
43,10c;o 21,90% 30,40% 2do año TRIMESTRE 
41,?0?6 23.10% 32.40% 

4to ano 46,30% 13,00% 37,03% 

CBS 
"" 

30,20% 47,?0% 1 8 , G O %  
DIVISION 

45,10c; 22,20% 28,40% CSH 
42,GOCh 18,900/0 35,30% CBI 

MATUTINO 

49,30% 20.10% 21,?0% MIXTO 
45,7040 1 a.9oc.o 32,30% VESPERTINO TURNO 
42.50 % 19,00% 33,90"6 

le1 GRUPO 

42,60%  14,80% 36,00% 3er GRUPO 
46,20% 22,0096 28,70?6 2tlo GRUPO EDAD 
43,000A 20,20?/, 32,40% 

- 
le1 GRUPO 

42,60%  14,80% 36,00% 3er GRUPO 
46,20% 22,0096 28,70?6 2tlo GRUPO 
43,000A 20,20?/, 32,40% 

SEXO 
MASCULINO I 37,10% 1 19,9096 I 33,7073 

25,OOY" 1 i O , G O ? ! ;  51,lt)?ó FEMENINO 
" 

TRABAJO 33,30% I l6 ,20% 1 43,ijOSh SI 
N o 22,00% 1 45,20°/6 30,400h 

TIEMPO DE 
TIEMPO COMPLETO I 30,4096 1 20,40% 1 45,20rh ESTUDIOS 

MEDIO TIEMPO 37,(io% 18,80% I 40,?Q% 

SOLTERO 31,5096 20,00% I 44,403 

- 

C I V I L  23,30"/0 I 50,0Q0h 213,70% OTRO 

1 



Ier año 

3er año 

40,70% 29.609‘0 

37.00% 25,90% 4to año 
42,10% 33,30% 

24,1070 
35.80%  31,80% 

22.80% 
35,20% 

TRIMESTRE 22.50% 2do aiio 

CBS 

MIXTO 20,300/0 42,00% 

MATUTINO 33.30%  34,50% 

38,30% 28,4046 CSH 

37.20% 26,8096 29,10% 
39,30% 31,9046 

25,90% 
DIVISION 24.60% CBI 

28.20% 
41,7070 27.60% 

31.90% 
TURNO VESPERTINO 21,3OYo 

SEXO  FEMENINO 1 24.50% 1 36.90% I 31,5056 
25.80% MASCULINO 29,00% I 39,809’0 I 

TRABAJO SI I 25,7070 1 41,00?’0 1 23,90% 
30,800/0 NO 27.60% 1 36.80% I 

TIEMPO DE MEDIO TIEMPO 25,109’3 1 53.10% I 
ESTUDIOS  TIEMPO COMPLETO I 26,9070 1 37.00% 1 

15.70% 
29.80% 

ESTADO SOLTERO 26.50% 1 39.10% 1 28,20% 
33.30% ClViL OTRO I 30.00% 1 30,00% 1 



17.- Impera  la desidia en la población  estudiantil en conocer al Coordinador de  Carrera. 

ACUERDO NEUTRAL DESACUERDO 

i' ler año 

31.50% 18,50% 46.30% 4to año 
43.90%  19.30% 35.00% 3er ario 
33.80%  13,20% 48.40% 2do año TRIMESTRE 
30,60% 20,40%  44.40% 

CBS 39.50% 19,80% 36,10% 
DIVISION CBI 51.70% 

38.90% 1 4,20% 42,50% CSH 
26,30%  18.90% 

MATUTINO 46.60% 20,10% 29.30% 
TURNO VESPERTINO 44.90% 1 1,80% 38,60% 

MiXTO 37,70%  18,80% 40,600io 

"- 

I 
I I  l a r  GRIIPn I 39500/" I 22.80% 1 33.30% 1 
/EDAD I 

. -, - , . - , - I I 

2do GRUPO I 44.60% I 14.40% I 36.90% 
7 p r  G R I I P ~  I 5570%" I 14 80"/0 1 26.20% 

"," . 

SEXO FEMENINO 41,30% I 14.70% 1 39.10% 
MASCULINO 48,40% I 19.40% I 29,00% 

TRABAJO I SI 46.20% 1 17.10% 1 30.00% 
NO 

- 
44.40% I 16,80% 1 36,00~/0 

hlEDlO TIEMPO 65,COo:O 1 
ESTUDIOS TIEMPO COMPLETO 1 42.90% 1 16.90% 35,800/0 

ESTADO SOLTERO I 44,40% 1 17,70% 1 33,80% 
CIVIL 50.00% I 10,000/0 1 36,70% OTRO 



18.- El estudiantado  muestra desinterés a los problemas de México. 

ler año 47.20% 13.00% 35,20% 
43,7096 

3er año 38,60% 
44.4070 20,4096 29.609’0 4 t O  año 
49,10% 12,30% 

CBS 44,20% 14.00% 36.00% 
46.70% 

CSH 29,0096 

48.80% 14,2056 30,70% VESPERTINO TURNO 

44,30% 17,20?/0 33,90%  MATUTINO 

50.00% 15.40% 

TRIMESTRE 19.20% 30,50% 2do año 

DIVISION 19.70% 30,40% CBI 

MIXTO 43,5096 3 18.80% 34.8096 

l e r  GRUPO 

39,304b 19,70% 34,40% 3er  GRUPO 
46,7046 15,80?’0 33,9096  2do GRUPO EDAD 
47,40% 15,80% 30,7096 

FEMENINO 34,70% I 13,1046 I 47.30% 
MASCULINO 31,20% I 19,90% 1 44,10% 

TRABAJO Si 33,30?& 1 17,9046 I 40,20°% 
NO 32,4046 I 16,0036 1 48 ,409~  

SEXO t 

TIEMPO DE MEDIO TIEMPO I 43,800/0 1 6,3046 50.00% 
ESTUDIOS TIEMPO COMPLETO 1 32.00% 1 17.50% I 45.30% 

I 

ESTADO t SOLTERO 32,9096 1 15.60% I 46.50% 
CIVIL OTRO 31,2096 I 25,0046 I 34,40% 

. 



20.- LO5 alumnos  están conformes con los trijmites que   s e  llevan a cabo 

en Sistemas Escolares. 

TRIMESTRE 

C Es 30.20% 20,9096 44,209/0 
DIVISION 

46,30% 19,80% 29,00% CSH 
32.00% 24,6096 41  ,00% C6i 

r 40.80% 17.20% 36,2096 MATUTINO 
TURNO 

30,403; 33.30% 34.80% h4lXTO 
37,8096 21,2095 37,90% VESPERTINO 



ACUERDO DESACUERDO NEUTRAL 

l e r  ai;o 

29,t iO% 18,5096 50,0096 ato año 
31,6096 21,000/6 47,40% :ser año 
25,2096 22,50% 44,4096 2do año 1-RIMESTRE 
36,10% 26,9096 32,4096 

CBS 37,20% 15,10% 41,8096 
DIVISION 

24,10% 25.90% 45,7056 CSH 
33,80% 24,60%  37,7095 CBI 

MATUTINO 43,1096 23,0096 I 29,90% 
TURNO 

14,5096 I 31 ,90”1 47,80% MIXTO 
27,60% 1 2 0 , 1 0 4 ~  37,8056 VESPERTINO 

le r  GRUPO 

1G,4096 24,60% 52,400h 3er  GRUPO 
32.30% 21,5096 42,10% 2do GRUPO EDAD 
33,30% 24,6096  3ti,80% 

SEXO 
MASCULINO 1 35,20% I 20,40% I 30,10% 
FEMENINO I 39,1096 1 25,G09ó I 23,9006 

7 RABAJO SI 1 44,40% 1 22.20% I 
1 40,40% I 23,tiOYo 1 32,4096 

25,GO% 
NO 

TIEMPO  DE 
ESTUDIOS 

MEDIO TIEMPO I 43,8096 I 37,50% I 
TIEMPO  COMPLETO I 42,OOOh I 21,60% I 31,40% 

15,7096 

ESTADO SOLTERO 1 41,50% 1 22,009.; I 30,90% 
CIVIL OTRO 50,OOYo I 2G,70% I 20,OOYo 

. 



l e r  año 

33,30% 37.00% 26,00% 410 afio 
21.00% 49,lOYo 24,60% 3er atio 
25,20% 5  1 ,oil% 18.50% 2do año TRIMESTRE 
17,6OYo 39,ao% 3a.00% 

CBS 

24,10%  53,10% 17.90% CSH 
23.00% 37.70%  34.40% CBI 
23.30% 41.90% 30,30% 

MATUTINO 

21,70%  52.20%  23,20% MIXTO 
25.20% 43,30% 26.00% VESPERTINO TURNO 
23.00% 44,20%  27,60% 

1 
l e r  GRUPO 

26,20%  42.60%  26,20% 3er GRUPO 
25,10%  45.70%  25,10% 2do GRUPO EDAD 
19.30%  46.50%  28,10% 

SEXO FEMENINO I 25.60% I 46.70% I 22.30% 
MASCULINO I 26.90% I 44,10% I 24.70% 

TRABAJO SI I 21,40% I 46.20% I 25,60% 
NO I 28.40% I 45.20% I 22,40% 

TIEMPO DE MEDIO TIEMPO I 34.40% I 46,90% I 18,70% 
ESTUDIOS TIEMPO COMPLETO I 25.40% 1 45,30% I 24,00% 

SOLTERO I 14.10% I 59,40% I 21.80% 
OTRO - 16.70% I 63,30% I 16,70% 



ACUERDO DESACUERDO NEUTRAL 

I 

l e r  aiio 

19.30% 3er año 

47,000/6 27,10% 
30.60% 48,10% 18,50% 

50.90% 29,80% 
4tO  año 18.50% 22,20% 55.60% 

TRIMESTRE 21,90% 2do año 

c BS 47.70% 31,40% 16.30% 

DIVISION 32,00% 18,90% CBI 47.50% 

CSH 39.50% 34.60% 22.80% 

MATUTINO 49.40% 31 ,OO% 16.70% 

46.40% 31.90% 18.80% MIXTO 

35.40% 

l e r  GRUPO 23.70% 33,30% 39.50% 

EDAD 
57.30% 23,00% 14,70% 3er GRUPO 
42,60% 35,90% 19.40% 2do GRUPO 

TURNO 36.20% 25,20% VESPERTINO 

SEXO FEMENINO I 21,20% I 35,30% I 39,70% 

SI 1 22.20% 1 31,60% 1 39,30% 

MASCULINO  18.80% I 30.60% I 48.40% 

TRABAJO t NO I 18,80% I 34,00% I 46,00% 

TIEMPO DE MEDIO TIEMPO I 25.00% I 18.8036 I 56,30% 
ESTUDIOS TIEMPO COMPLETO I 19.60% 1 34.30% 1 42.90% 1 
ESTADO SOLTERO I 20.00% I 32.70% I 44,10% 

CIVIL OTRO 20.00% 1 36.70% I 43.30% 



29.- Los estudiantes  se  encuentran  en una etapa  inerte a los movimientos  estudiantiles. 

ACUERD? DESACUERDO NEUTRAL 
I 

l e r  año 

35,20% 22.20% 40.70 *: 4to año 
24.60% 33,3045 42, 10% 3er año 
2G,50Só 29,80% 39,10+ . 2do S I O  TRIMESTRE 
2G,90% 39.80% 30,50% 

~~~~ ~ ~ 

CBS 
26,30% 36.90% 35 ,308  CBI DIVISION 
20,70% 33,70% 34.90% 

CSH 29,00% 27,80% 40,10% 

MATUTINO 

24.60%  40,6050 31.90;: MIXTO 
26.80% 32,3046 37.80% VESPERl-IN0 TURNO 
29,30% 2M,70% 39,10% 

1er GRUPO 

31,2096  24,5016 4 l., O0 :*? 3er GRUPO 
27,20% 32,80% 37>40% 2do GRUPO EDAD 
20,30% 35,1096 35,10+ 

SEXO 
MASCULINO 
FEMENINO 1 36,404 1 34,20./0 I 25,60% 

1 38,10% I 3 0 , I O S b  1 29,GO”U 
”_ 

TKAEAJO ! SI 1 34.10% I 25.60% 1 34,20% 
NO I 38,40+ 

50,00”? I 25,0096 I 25,00?0 TIEMPO  DE MEDIO TIEMPO 

35,0096 I 24,40% 

32,40% I 27,40% SOLTERO [ 37,00;r ESTADO 

ESTUDIOS TIEMPO  COMPLETO 1 3G,lO+ I 32,80% I 27.80% 

CIVIL 3 0 , O O Y o  I 30,OOYo OTRO I 40,002c 



30.- Para los estudiantes  es  necesario  dar  espacios a Partidos  Po!íticos 

ACUERDO  DESACUERDO NFCjrRAL 

ler año 

48,20%  18,50% 29,609ó 4to ario 
36,30% 33,30% 28,1096 3er ario 
29,80% 37.70% 26,5096 2do ario  TRIMESTRE 
36,10% 29,805ó 28,70% 

CBS 
49,10% 23,00% 23,00% CBI DIVISION 
31,40%  39.50% 23,30% 

CStl 27.10%  34.60% 34,00% 

MATUTINO 

44.90% 31,9G% 18,30% MIXTO 
31,50% 29,1096 34,70% VESPERTINO TURNO 

33,90% 34.5095 28,40% 

ler GRUPO 32,50% 35,10% 25,40% 
EDAD 

41,00%  27,90% 27,90% 3er GRUPO 
39,50%  31,30% 25,10% 2do GRUPO 

SEXO FEMENINO 27,70% 1 38,00% I 28,30?6 
MASCULINO 27,50% 1 25,8036 I 42,50 $6 

TRABAJO SI 30,70% 1 34,20% I 29,10% 
NO 26,80% 1 30,40% I 38,40% 

TIEMPO  DE 
TIEMPO COMPLETO I 26,90% I 32,20% I 35,80% ESTUDIOS 

MEDIO TIEMPO I 37,60% 1 23,10% 1 31,20% 

ESTADO SOLTERO I 27,50% I 31,90% I 35,90"6 
CIVIL OTRO I 33,30% I 36.70% I 30,00% I 



ACUERDO DESACUERDO NEUTRAL 

I 
l e r  año 

38.90% 18.50% 38,90% 4tO  año 
38.60% 22.80% 38,60% 3er año 

34.30% 31,50% 29.60% 
TRIMESTRE 25.20% 35,10% 2do año 35,10% 

c os 29.00% 34.90% 30.20% 
DIVISION 

40,lOYo 19.80% 36.40% CSH 
35.20% 27,00% 35,20% COI 

MATUTINO 31.60% 24,70% 
21.30% 42.50% VESPERTINO TURNO 

39,70% 

33,30% 36.20% 27,600/0 MIXTO 
32.30% 

fer  GRUPO 27,10% 29,00% 38,60% 
EDAD 2do GRUPO 38.00% 

32.80% 24.60% 37,60% 3er GRUPO 
35.40% 24.00% 

SEXO  FEMENINO I 28.80% I 31.50% I 35.90% 
MASCULINO I 40.30% 1 19.90% I 36.00% 

TRABAJO SI I 38,5096 I 18,80°h I 35.90% 
NO I 33.20% I 28,00% I 36,00% 

' TIEMPO DE MEDIO TIEMPO 1 53.20% I 25,00% I 18.80% 
ESTUDIOS TIEMPO COMPLETO 1 32,90% I 25.70% I 37,50% 

ESTADO SOLTERO 1 33.90% 1 26.20% 1 36,10% 
CIVIL OTRO I 43.40% I 20.00% j 33.30% I 



32.- Los estudiantes  consideran innecesario votar  por su Representante Estudiantil. 

ACUERDO DESACUERDO NEUTRAL 

I 
l e r  año 26,90% 29.60%  40.70% 

42.40% 
3er aAo 31,6096  21 ,m% 47.40% 
4tO  año 38,904:  14.80%  42.60% 

TRIMESIRE  2do ario 33,EO% 19,90% 

C BS 

44,40% 22,80%  29.00% CSH 
40,20% 23,00% 3 5 , 3 0 3  CBI DIVISION 
43,00%  19.80% 33.70% 

MATUTINO 

44,90% 21.80%  31,90%  MIXTO 
46,50%  18,90%  30,70% VESPERTINO TURNO 
39,104: 24.70% 33.30% 

l e r  GRUPO 

42.60% .18,00% 34.40% 3er GRUPO 
44,10% 21.50% 32,30%  2do GRUPO EDAD 
4 0 ~ 0 %  25.40%  30.70% 

SEXO  FEMENINO 25.50% 1 25.50% I 45,70% 
MASCULINO I 39,10% I 18.80% 1 39.80% I 

TRABAJO SI I 38.50% I 12.80% 1 41,90% 
NO I 28,80% 1 26.80% I 43.20% 

TIEMPO  DE MEDIO TIEMPO I 43.70% 1 25.00% 1 31.30% 
ESTUDIOS TIEMPO  COMPLETO I 31.10% I 21.90% 1 44.20% 

ESTADO SOLTERO I 33.20% 1 21.80% I 42.10% 
CIVIL OTRO 20,00% I 26,60% I 46.70% 



35.- A los alumnos les es indiferente saber la funci6n de su Representante Académico. 

ACUERDO DESACUERDO NEUTRAL 

I J 

l e r  año 39,80%  29.60% 28.70% 
19,20% 41.10% 

3er afío 
35.20% 9,309/0 55,50% 4tO a60 
47,40%  19.30% 29.80% 

CBS 41,909'0 20.90% 37,20% 
44.30% 

CSH 38.90% 

31.9040  26.10% 39.10% MIXTO 
44.90% 
41.40% 20,70% 37.9040 MATUTINO 

19,8096  40,10% 

TRIMESTRE 39.00%  2do afio 

DIVISION 2 2 , 1 0 0 ~  31,10% CBI 

TURNO 18,10% 34.60% VESPERTINO 

SEXO FEMENINO 32.10% I 21.70% I 45,1040 
MASCULINO I 41,90% I 19.90% I 36.60% 1 

TRABAJO SI 1 41.10% I 23.10% I 35.00% 
NO 35,2040 I 19.60% I 43,60% i 

TIEMPO DE MEDIO TIEMPO 1 34.40% I 31,30% I 34.40% 
ESTUDIOS TIEMPO COMPLETO I 37,30% I 19.80% I 41.50% 1 
ESTADO I SOLTERO 36.50% I 20.50% I 41,5040 

CIVIL OTRO I 43.30% I 23.40% I 33.30% 



36.- Los estudiantes  abandonan ei inter& en contribuir a que se cumplan las normas que 
rnarca el Colegio Acatiimico. 

C ES 

CSH 

26.80% 23.30% 47.60% 

32,10% 25,90% 39.50% L 

28,70% DIVISION 27,90% 38,50% CBi 

MATUTINO 26,5096 31 ,OO% 
VESPERTINO 24.40% 28,3096 

MIXTO 37,5096 27,50% 29.00% 
TURNO 



37.- La colaboración de los estudiantes en las Asambleas Estudiantiles, dan solución 
a ¡os problernas emergentes. 

ACUERDO 
I 

DESACL'ERDO 1 NEUTRAL 

l c r  año 

33.30% 18,50% 46,30% 4to año 
35.10% 29.80% 31.50% 3er año 
31.80% 25,20% 40,40% 2do año TRIMESTRE 
17,609; 37,lOsb 43.50% 

"- 

r - 
CBS 

34,60?6 37.00% I 25,30°/6 CSH 
25,404; 41.00% 1 30.3096 C 61 DIVISION 
21.W% 47.60% I 31,400,6 

MATUTINO 

21 .aoo/3 27.50% 47.80% MIXTO 
27.60% 2 9 , l O Y o  38.60% VESPERTINO TURNO 
31,6096 28,lO0h 29,7045 

l e r  GRUPO 
2 d c  ,,PO 
3er GRUPO 

rial, 



39.- lvlpera la desidia  por  parte  de los estudiantes en conocer a su  Representante 
Departamental. 

ACUERDO NEUTRAL 1 
I 

DESACUERDO 

I L 
1er año 

21 ,0% 31.60%  3er año 

45,4095 26,80% 

4to año 50,cO% 13.00% 

CBS 

17.90% 44,4095 CSH 

22,10% 51.20% 

2 1 ,30% 
42,40% 

43.80% 
37.80% 18.50% 

37.00% 

[ TRlrvlESTRE 1 2do a6o 

I 

25,60% 
34.50% 

35.20% 
37.70?/0 23 ,096  DIVISION CBI 

MATUTINO 
40.20% VESPERTINO TURNO 
43,10% 

MIXTO 46.40%  24.60% 24.70% 

r l e r  GRUPO ~"-.-.-" I < C L J H L J  ! 26- SRUW A3.327ci- I " I I _  18.50% 1 35.90910 
I r 3er GRUPO 54.10% I 13.10% 32.80% C" I"" 

35.9096 I 28,10% I 30.70% 
rr. n n 

TRABAJO I 49.5c9'0 1 13.7016 1 35.1 0% 
39.20% I 23.60% 33,60% I -.-,-""L.-.-- 



40.- Los estudiantes apoyan en la elaboraci6n de los periódicos  murales. 

c BS 

32,70% 21 ,m% 42,60% CSH 
32,00% 38.50% 25,40% CBi DIVISION 
3 1,40% 31.40% 34.80% 

MATUTINO 

39,1016 24,60% 31.90% MIXTO 
31,50% 24,40% 40.90% VESPERTINO TURNO 
29,90% 34.50% 32,20% 

~ ~~~ 

ler GRUPO 

42,6046 24.60% 31.20% 3er GRUPO 
29.20% 29.70% 37.50% 2do GRUPO EDAD 
31.60% 30.70%  33.30% 

i 



41.- Los estudiantes  de  la UAM apoyan a otros  Movimientos  estudiantiles 

CBS 
CBI DIVISION 

'{O, '10. 37,20*/0 31,4096 

21,70" 27.80% 45.70% CSH 
2 7.00;-, 38.50% 34,40?6 

MATUTINO 28,70." 30,5096 39,7036 
ruRNo 20,50"r 29,10% 40,60% VESPERTINO 

MIXTO 2f j ,  1 [! " 49.30% 21,70% 

& 



4 4 . -  Los universitarios  cooperan  en  las  organizaciones  actuales. 

ACUERDO DESACUERDO NEUTRAL 

L 
I ler ario 
2do 3050 TRIMESTRE 

21,2096 38.00%  34,20% 

29,604h 24,lOYc  42,GO% 4to año 
31 ,BO% 31,60%  33.30% 3er aiio 
32.4095 33,lOSó 27,2076 

r css 29.10% 39,5036 27.90% 
DIVISION 

29,90% 28,6096 3G,OO% CSH 
2 7.00% 34,40% 31.20% CBI 

MATUTINO 

17.40% 20.30% 59,4095 MIXTO 
11.00%  21,30%  63.80% VESPERTINO TURNO 
13,80% 20.70% 82.10% 

ler GRUPO 

44,30%  20,20%  27.90% 3er GRUPO 
27.2096 28,2096 35.90% 2do GRUPO EDAD 
22,8006 43,00%  28,90% 

I TIEMPO DE MEDIO TIEMPO 1 21,009b 
1 ESiLJDlOS TIEMPO COMPLETO I 33,GO;; 2 7,009, 

I!;,:loC,o 
"_I 



o 



Q 



TABLA No. 1 



T A B L A   N o  2 : 

t D I V I S I O N  
CRUCE CON : CBS I C BI  CSH I 
TRIMESTRE : ler ANO 47.5096 

2do ANO 38,C0',3 27,10% 52.50% 
3er ANO 1 7 .oc:,9 9.00°ó 19.10% 
4 to  ANO 1 1 ,co -3 16,40% 15.40% 

TURNO : 51.20% MATUTINO 4 3 . 4 0 %  47.50% 
VESPERTINO 

6.20%  17.30%  44,209,; MIXTO 
46.30%  39.30% 4 , 7 0 8  

EDAD : 35.03ci  I 33.60% l e r  GRUPO 26,50% 
2do GRUPO 

16,7096 14,00?i 1 18.00% 3er GRUPO 
56,80% 51.00% 1 48.40% 



TABLA 3 : 

T U R N O  

CRUCE  CON : VESPERTINO MIXTO I .~AiTUTIXO 

DIVISION : 

1 4 . 5 0 %  59.1001 -14,205; CSH 

30,40?0 37.8040 30,502,  CBI 
55.104'O 3.1 O>@ i 3 . 3 G - z  CBS 

EDAD : 

20.30% 1 5,80qo 15.5Q'r 3er  GRUPO 
5 5 . 1 0 %  6 1 .40"0 .:5,.:3>: 2do  GRUPO 

24 .60% 22.80qo 39.20". l e r  GRUPO 

SEXO : FEMENIPIO SE.90': 37.00's I 55,lOYo 
MASCULIPIO I 43.10'; I 63.00'3 1 44,9096 

TRABAJO : SI 23 6 2 " :  I 37.20'0 1 2 3 , 2 0 %  
NO [ 76.20" :  1 52.80"o  I 76.8096 

TIEMPO  DE MEDIO  TIEMPO 6.30'..; 1 13.40"3 1 5 . 8 0 %  
ESTUDIOS : I TIEMPO COFAPLETO I 93.79;" I 86.60"s I 9 4 . 2 0 %  



TABLA No 4: 

I E D A D  

CRUCE  CON : l e r  G R U P O  I 2do GRUPO 3er GRUPO 

TRIMESTRE : 23,20!'a ' . . , d i  . l e r  A r l o  * 2  7 ' ' : .  

.- n P 1  

13,5096 

%do APIO 
3 e r  Al l0  1 1 . 3 0 9  2 1.70:'c 7.":: 

" S  ,," . 

40,3006 1 J , 1 0 0  . . I -  4to Arlo 

33,9096 -:L\.70'3 

, -m: .  

TURNO : 40.50"n 59,GO:? MATUTIFIO 44,3006 

VESPERTINO 
23.0096 19.50":, 15.09': MIXTO 

32,704; 40.00"L. 25.40':  



TABLA  No 5 : 

I , 1 



TABLA  No 6 : 

I T R A B A J O  
CRUCE CON : SI I 

TRIMESTRE : 1 c r  A r l o  

NO 

2 7 . 3 c T,.C 30.00'!a 
2 r I o  ANO 

17,8006 10.3::=.c 3er ANO 
39,5090 4 3 6: 

4ro A r l o  

3 3 . 5 0 %  CBI 31,6C"? 
26.50'6 1 G 2 0 C'.> 

1 2 . 7 0 %  1 8.8GC'2 

DIVISION : CBS I 
CSH I 52.2C". 40.00"o 

52.6093 
VESPERTIPI0 5 1 3C"r- 26 ,5000 

MIXTO I 1 3 . 7 0 %  20.9000 

TURNO : FJATUTIIIO I _ _  " 0  . ? &  pnr. 

SEXO : FEFV1EI.IIIIO I 37  GG"? 1 55.30'0 
MASCULlr lO 62.40"> 44.70'0 

TIEMPO DE MEDIO TIEtAPO I i 2.50"- 1 7 . 2 0 %  
ESTUDIOS : TIEMPO COPAPLETO c'3 92.E30"h 1 



TABLA  No 7 

I TIEI.,IPO DE ESTUDIOS 
CRUCE CON : ! '.'EDIOTIE'B'F'O 1 TIE1.1PO COMPLETO 



TABLA  No  8 


